



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

ஓர் புதினப்பத்திரிகையாக இலங்கையிற் பதிவுசெய்யப்பெற்றது.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 6,902 — 1917 ம் ௨௩ ஜப்பசியர் 12 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதியவர்களால் பிரசுரித்தம்.

மகா பிரித்தானியாவும் ஐயர்லாந்துஞ்சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும் கடல்களுக்கப்பாலுள்ள பிரித்தானிய ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் அரசரும் சமயபரிபாலருமாகிய மகத் துவநாகர் ஐந்தாவது ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே : மகா கீர்த்திபொருந்திய சம்மைக்கேல் சம்ஜோர்ஜ் என்னும் வரிசையின் நயிற் கிருண்ற் கிருண்ற் என்னும் பட்டவர்த்தனரும், மகா கௌரவம் பொருந்திய பாத் என்னும் வரிசையின் நயிற் கம்மான்டர் என்னும் பட்டவர்த்தனரும் இலங்கைத்தீவுக்கும் அதனைச்சார்ந்துள்ள நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய உத்தமனார் சேர் ஜோன் அன்டெர்சன் அவர்களாற் செய்யப்படும்

பிரசுரித்தம்.

ஜோன் அன்டெர்சன்,

1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் நம்பர் நகரசங்கங்களைப்பற்றிய சட்டத்தின் பிரகாரம் 109 (1) ஆம் பிரிவிற் கிசையக் கொழும்பு நகரசங்கத்தாரால் இயற்றப்பட்ட பின்சூறிக்கப்படும் உபவிதியானது மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 109 (3) ஆம் பிரிவின்படி அதிகாரமந்திர சபையிலே தேசாதிபதியவர்களால் ஸ்திரிப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது; ஆதலினாலே :

இலங்கைத்தீவின் தேசாதிபதியாகிய நாம் மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 109 (3) ஆம் பிரிவின்படி நம்மீ திருக்கும் தத்துவத்தைக்கொண்டு குறித்த உபவிதியைப் பிரசுரித்தப்படுத்துகிறோம் என்பதை நீவிர் அறிந்துகொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினேழாம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மாதம் ஒன்பதாம் தேதியாகிய இன்று மேற்சொல்லிய இலங்கைத்தீவிலுள்ள கண்டியிற் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனாரது கட்டளைப்படி,

கடவுள் அரசரைக் காத்தருளுக.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

மேற்குறித்த உபவிதி.*

1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் நம்பர் கட்டளைச்சட்டத்தின் 212 ம் பிரிவின்பிரகாரம் கீழ்க்குறிக்கும் கச்சவடம் அல்லது தொழில் வெறுப்பை விளைப்பதும் அல்லது தீங்குவிளைவிக்கக் கூடியதும் எனப்படும் "கிறவெல்" என்னும் பொறுது மண் கிண்டும் இடம்.

*வெறுப்பை விளைப்பவையும் அல்லது தீங்குவிளைவிக்கக் கூடியவையுமாகிய வியாபாரங்கள் அல்லது தொழில் களைக்குறித்து 1916 ம் ஆண்டு பங்குனி (மாரச்ச) மாதத்து 6,782 ம் கெசெம் பத்திரிகையில் பிரசுரம் செய்யப்பட்டிருக்கிற விதியோடு சேர்க்கப்படுவது.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரங்கள்.

1910 ம் ஆண்டின் நகரசங்கங்களைப்பற்றிய சட்டம்.

இதன்பின்னாற் குறிக்குங் நோக்கங்களுக்கான இடங்களை உபயோகிப்பதற்காக 1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 233 ம் பிரிவின்பிரகாரம் இயற்றப்பட்டதும் 1916 ம் ௨௩ மார்ச்மீ 10 ந் உ வெளிவந்த 6,783 ம் இலக்க "கெசெம்" பத்திரிகையிற் பிரசுரித்தஞ்செய்யப்பட்டதுமாய்க் குறித்த சட்டத்தின் நோக்கத்தின் பொருட்டு ஒருபவிதியைக்கொண்டு வெறுப்பை விளைப்பவையும் (அல்லது) தீங்கை வருவிக்கக்கூடியவையும் என்று வெளிப்படுத்தப்பட்ட கச்சவடங்கள் தொழில்களுக்காக இறுக்கப்படவேண்டிய B அகூரமிட்ட அட்டவணையோடு இதன்கீழ்க் குறிக்கப்படுவது சேர்க்கப்படுதல் வேண்டுமென்று குறித்த சட்டத்தின் 233 ம் பிரிவின்படியும் அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய தேசாதிபதியவர்களின் சம்மதத்தோடுங் கொழும்பு நகரசங்கத்தாற் நீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கிறதென்பது இஃதால் விளம்பரப்படுத்தப்படுகின்றது.

பொறுதுமண் கிண்டும் இடத்துக்கு

கெசென்ஸ் செலவு.

25 ரூபா.

உத்தமனாரது கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
1917 ம் ௨௩ ஒக்டோபர்மீ 9 ந் உ.

1898 ம் ஆண்டின் சுகாதாரச் சட்டம்.

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 56 (5) ம் பிரிவின்படி கம்பனைச் சுகாதார சங்கத்தாரம் செய்யப் பட்ட பின்னாற் சொல்லப்படும் துணைப்பிரமாணங்கள் அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனையோடு உத்தமனாற் தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்படுத்தப்பட்டு இஃதாம் சுகலருமதியும்படி பிரசாரஞ் செய்யப்படுகின்றன.

உத்தமனாறு கட்டளைப்படி,

கொழும்பு கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
1917 ம் ஞெ செப்தெம்பர்மீ 26 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்ப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

கோதுமை அப்பம் சுடுமிடங்களைப்பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. "அப்பம் சுடுமிடம்" என்பது, கோதுமை அப்பம், விஸ்கோத் முதலான பலகாரங்கள் மனிதருடைய உணவுக்காக விற்றனைக்குச் சடப்படுமிடங்களை மாந்திரமல்ல, இப்படிப்பட்ட பலகாரங்கள் சுடுவதற்கு ஆபத்தப்படுத்துகிற விடங்களையும் அல்லது இவ்வீத பலகாரங்கள் செய்வதற்கு வேண்டிய தட்டுமுட்டுச் சாமான் குவித்திருக்கு மிடங்களையும் குறிக்கும்.

2. சங்கத்தலைவரிடமிருந்து வருடாந்த உத்தரவு பத்திரம் பெறாமல், யாதாமொருவரும் கோதுமை அப்பம் சுடுமிடம் வைத்திருக்கக் கூடாது. இவ்வீத உத்தரவு பத்திரம் ஒவ்வொன்றும் அதைப் பெற்றுக்கொண்ட அதே வருஷத்தில் மார்ச்சுமாதம் 31 ந் தேதி வரையும் அல்லது மேற்படி உத்தரவு பத்திரம் தள்ளுபடியாகும் வரையும் பெலனுள்ளதாயிருக்கும். இந்த விதிகளைக் கைக்கொள்ளாத எவருக்கும் உத்தரவு பத்திரம் கொடுப்பதை மறுத்துவிடச் சங்கத்தலைவருக்கு அதிகாரமுண்டு. இவ்வீத உத்தரவு பத்திரம் பெற்றுக்கொள்வோர் காலத்துக்குக்காலம் சங்கத்தாரால் தீர்மானிக்கப்பட்டு, தேசாதிபதி யவர்களால் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட ஓர் வேதனத்தைச் செலுத்த வேண்டியவர்களாவார்கள்.

3. உத்தரவு பத்திரம் பெற்ற யாதாமொருவர், இப்பிரமாணங்களை மீறின குற்றத்திற்காக, எந்த நீதவானாவது இரண்டிரம் அல்லது அடிக்கடி தண்டிக்கப்பட்டால், தாம் இரண்டு தரம் அல்லது அதற்கு மேற்படக் தண்டிக்கப்பட்டதை எடுத்துக்காட்டி, இந்த அத்தியாயத்தின்படி சங்கத்தலைவராம் கொடுக்கப்பட்ட உத்தரவு பத்திரத்தைத் தள்ளுபடி செய்தல் எந்த நீதவானுக்கும் நீதியாகும். இப்படி யாதாமொரு நீதவானாம் தள்ளப்பட்ட உத்தரவு பத்திரத்தைப் புதுப் பிக்கும்படி கேட்கும் எந்த விண்ணப்பத்தையும் மறுத்துவிடச் சங்கத்தலைவருக்கு அதிகாரமுண்டு.

4. புளித்த மாவைப் பிசைகிறதற்காக வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு அறையும், இயற்கையான சமரப்பில் குறைந்த பட்சம் 12 அடி நீளம் 15 அடி அகலமுள்ளதாயிருக்கவேண்டும். வெளியே உள்ள காற்று தாராளமாய் வந்து உலாவத் தக்கதாகக் குறைந்தபட்சம் இரண்டு பக்கங்களின் அகலத்தில் 7 அடிக்குக் குறைவாத வெளிகள் இருந்தல் வேண்டும். அப்பம் சுடும் அடுப்பின் கதவு, மாப்பிசையும் அறைக்கு நேரான வாசலுள்ளதாயிருக்கக் கூடாது. மாப்பிசையும் ஒவ்வொரு அறையும் முகட்டிற்கு பலகை மேற்கட்டி அடிக்கப்பட்டதாயிருக்கவேண்டும்.

5. அப்பம் சுடும் ஒவ்வொரு இடமும் காற்றும் வெளிச்சமும் நன்றாய் விழவும், எப்பக்கத்துச் சுவர்களும் உயரத்தில் 7 அடிக்குக் குறைவாமலும், செங்கல் அல்லது கருங்கல் அல்லது கடிக்கல்லால் கட்டப்பட்டதாயும், சுவர்களின் உட்புறம் சுண்ணாம்புச்சாந்து பூசப்பட்டு, ஆறுமாசத்துக் கொருதடைவை சுண்ணாம்பால் வெள்ளை யடிக்கப்பட வேண்டும், மேற்கூரை உறுதியான கருவியாற் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும். அறையின் மேற்கட்டி பிளாஸ்தர் பண்ணப்பட்டிருக்கிறதுக்கு நாலு தரம் வெள்ளை பூசப்பட்டவேண்டும், அல்லது அறையின் மேற்கட்டி ஒன்றோடொன்று மருவிய பலகைகளாற் செய்யப்பட்டு, வெள்ளை பூசப்பட்டதாய் அல்லது தீர்ந்த பூசப்பட்டதாயிருக்கவேண்டும். தரை முழுதும் சீமெந்து போடப்பட்டும், போதிய காண்கள் கட்டப்பட்டு யிருக்கவேண்டும். ஒவ்வொரு அறையும் திறந்து வைக்கக் கூடியதும் அறையின் இயற்கை சமரப்பில் (1/8) பதினாறு லொரு பங்குக்குக் குறைவாத விசாலமுள்ள ஜன்னல்களுள்ளதாய் யிருக்கவேண்டும்.

6. கோதுமை அப்பம் பலகாரம் முதலானவை செய்வதற்கு வைத்திருக்கும் தண்ணீர்க் தொட்டிகளும் மற்றும் தட்டுமுட்டுச் சாமான்களும் சுத்தமாய் வைக்கப்பட்டவைகளாயும், அடித்தரை கழுவுபபடும்போது வேறிடம் பெயர்த்து வைக்கக்கூடியவைகளாய் யிருக்கவேண்டும்.

7. அப்பம் சுடும் சாலைகள் தரையைக் குறைந்தபட்சம் இருபத்துநான்கு மணித்தியாலங்களுக்கொருதரம் நன்றாய்த் தேய்த்துப் பெருக்கித்தள்ள வேண்டும். அப்படிப் பெருக்கித் தள்ளிய அழுக்கு முதலானவைகளைத் தாமதமில்லாமல் ஒழுக்கிப்போகாத மூடிய பாதத்திரத்தில் போட்டுவைத்து நாள்தோறும் அப்பம் சுடும் சாலையிலிருந்து அப்புறப்படுத்த வேண்டும்.

8. அப்பம் சுடும் ஒவ்வொரு சாலையும் சுத்தமாய் வைக்கப்பட்டும் காள், குழிக்கக்கூசு மல ஜலக்கூடம் முதலானவைகளிலிருந்து துண்டாகும் எவ்வீத தூக்கத்தங்களுக்கு நீங்கலாய் யிருக்கவேண்டும்.

9. குழிக்கக்கூசு, உரக்குவியல், வெளியான தண்ணீரோடும் குழி, அல்லது யாதாமொரு மலஜலக்கூட மிடைகளிலிருந்து 50 அடித்தூரத்துக்குள் யாதாமொரு அப்பம் சுடுமிடமு யிருக்கக்கூடாது.

10. கோதுமை அப்பம் பலகாரம் முதலியவற்றைச் செய்வதற்குப் பாவிக்கவேண்டிய தட்டுமுட்டுச் சாமான்களைத் தவிர மற்றெவ்வீத சாமான்களையாவது பொருட்களையாவது அப்பம் சுடும் சாலையில் குவித்துவைக்கக்கூடாது.

11. மேசையின் மேற்பட்டுகள், நன்றாய் முற்றினவும் ஓட்டைகளில்லாமல் ஒன்றுடன் ஒன்று மருவியவையுமுள்ள பலகைகளால் அல்லது தீங்கில்லாத இறுக்கமான பொருளாற் செய்யப்பட்டவையும் நாள்தோறும் சுரண்டி சுத்தஞ்செய்யக் கூடியவையுமா யிருக்கவேண்டும்.

12. அப்பம்சுடும் சாலையில் எவ்வீத பிராணிகளையும் வைத்திருக்கக் கூடாது.

13. பரவக்கூடிய எவ்வீத தொற்றுநோயால் வருத்தப்படுகிறவராவது அல்லது சமீபத்தில் மேற்படி வியாதியால் வருத்தப்பட்டவரென்று அப்பம்சுடும் சாலையைப் பாரம்வந்து நடத்துகிறவருக்குத் தெரிந்தவராவது, அல்லது அப்படிப்பட்ட நோயாளரைச் சிறிது காலத்துக்கு முன்பதாகப் பார்த்துப் பராமரித்தவராவது, கோதுமை அப்பம், விஸ்கோத் முதலான பலகாரங்கள் சுடுமிடங்களில் உட்பிரவேசிக்க அல்லது வேலைசெய்ய அல்லது விற்க இடங்கொடுக்கக் கூடாது.

14. அப்பம் சுடும் மாவைப் பிசைகிறவர்களும் அப்பம் சுடுகிறவர்களும் மேற்படி வேலையைச் செய்ய ஆரம்பிக்கு முன் தங்கள் கைகளைத் தண்ணீரார் கழுவிக்கொள்ளவும், மாப்பையும் உடலையும் மூடிய வெள்ளை முந்தாங்கியை அணிந்துகொள்ளவும், தலையில் ஒரு வெண்மையான குல்லாவையாவது தலைப்பாகையையாவது தரித்துக்கொள்ளவும் வேண்டும்.

15. கோதுமை அப்பம், விஸ்கோத் முதலான பலகாரங்கள் செய்யும் வேலைக்காரரின் உபயோகத்துக்காக சுத்தமான தண்ணீரும் சவர்க்காரமும் கொடுக்கப்படவேண்டும்.

16. விற்க வைத்திருக்கும் கோதுமை அப்பம், விஸ்கோத், பலகாரங்கள், சீனிப் பலகாரங்கள் எல்லாம் ஈக்கள் மொய்க்காதபடி சரியாய்ச் செய்யப்பட்ட கண்ணாடிப் பெட்டிக்குள் வைத்திருக்கவேண்டும். கண்ணாடிப் பெட்டிகள் அதிக துப்பரவாக வைத்திருக்கவேண்டும்.

17. கோதுமை அப்பம் சுடும்படி வைத்திருக்கும் மாவும் தண்ணீரும் மற்றும் சாமான்களும் நல்ல ஆரோக்கியத் துக்கேற்றவையாக விருக்கவேண்டும். அப்பம் சுடும் மாவை தரைக்குமேல் 3 அடி உயர்த்தப்பட்ட மேடையில் வைத்திருக்க வேண்டும்.

18. அப்பம் சுடும் சாலையைச் சேர்ந்துள்ள குப்பை கூழும் முதலியவைகளை நாள்தோறும் அப்புறப்படுத்தவேண்டும். கான்களெல்லாம் நன்றாய்க் கழுவுப்படவேண்டும்.

19. அப்பம் சுடும் சாலையின் தரைமட்டத்திலுள்ள யாதொரு இடமாவது அதே கட்டடத்தைச் சேர்ந்த யாதா மொரு பாகமாவது, அடித்தரையிலிருந்து மேற்கட்டி வரையும் தொடத்தக்க தடுப்புச் சுவர் வைக்கப்பட்டிருந்தாலானதி, நித்திரைசெய்யுமிடமாகப் பாவிக்கப்படக்கூடாது. யாதாமொரு மலஜலக்கூடம், கக்கூசு, குப்பைக்குழி முதலானவைகள், அப்பஞ்சுடும் சாலையைச் சார்ந்திராமலும் அதனுடன் எவ்வித சம்பந்தமுமில்லாமலு மிருக்கவேண்டும்.

20. கோதுமை அப்பம் சுடுமிடங்கள் அல்லது கோதுமை அப்பம் விற்செய்யும் இடங்களை, சங்கத்தின் இன்ஸ்பெக்டர் அல்லது சங்கத் தலைவரால் எழுத்துமூலமாகத் தத்துவம்பெற்றவர்கள், நியாயமான எல்லா நேரங்களிலும், அப்பம் சுடும் வேலை நடந்தேறும் எந்நேரத்திலும் உட்புகுந்து பரிசோதனைசெய்ய உத்தரவுள்ளவர்களா யிருக்கிறார்கள்.

21. கோதுமை அப்பம் சுடும் ஒவ்வொரு சாலையிலும் பிரசித்தமான ஒரு இடத்தில் இத்துணைப் பிரமாணங்களிற் பிரதியொன்று "பிழைம்" என்னுஞ் சட்டத்தி லமைக்கப்பட்டு, தூக்கிவைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

1898 ம் ஆண்டின் லோக்கல்போட் சுகாதார சங்கங்களைப்பற்றிய சட்டம்.

பின்வரும் துணைப்பிரமாணங்கள் 1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்து 56 (5) ம் பிரிவின்படி நாலவப்பிடிச் சுகாதாரசங்கத்தா வியற்றப்பட்டு அதிகார மந்திர சபையாரது ஆலோசனையோடு உத்தமனூர் தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்டு இத்தாற் சகலரும் அறியும்படி பிரசித்தஞ் செய்யப்படுகின்றன.

உத்தமனூரது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிதுத்தார் கந்தோர்,
1917 ம் ஞா ஓகம்புரமீ 8 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ம்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிதுத்தார்.

ரொட்டிசுடு மிடங்களைப்பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. ரொட்டிசுடு மிடங்களாவன என்னவென்றால், ரொட்டி, பிஸ்கோத்து, தீன்பண்டங்கள் மனிதர்களுக்கு விற்செய்யக்கூகச் சுடப்படும் இடங்களும் மேற்படி மாவைப் பிசைகிற இடங்களும், மேற்படி மாச் சுடுகிற கருவிகள் இருக்கிற இடங்களும்.

2. நகரசங்கத் தலைவரிடமிருந்து வருஷாந்தர லைசென்ஸ் உத்தரவுப்பத்திரம் பெறாமல் ரொட்டி சுடுகிற இடம் வைத்திருக்கக் கூடாது. அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு லைசென்சும் அது கொடுக்கப்பட்ட வருஷத்து டிசம்பர்மாதம் 31 ந் திகதிவரைக்கும் அல்லது அது அழிக்கப்படும்வரைக்கும் பெலப்புடையதாகும். இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களுக்கு இணங்காத எவருக்கும் மேற்படி லைசென்ஸ் கொடாமல் மறுத்துவிட நகரசங்கத் தலைவர் அதிகாரமுடையவராயிருக்கிறார். அது மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதியின் உத்தரவுப்படி லோக்கல்போட்டால் காலத்திற்குக்காலம் விதிக்கப்படுகிற மானியங்களுக்கு உட்பட்டதாயிருக்கும்.

3 யாதாமொருவர் இந்த சட்டங்களை இரண்டுமுறை அல்லது அதற்குபேற்பட மீறினதாக நீதிஸ்தலத்தில் காணப்பட்டால் அப்படி இரண்டாவதுமுறை அல்லது அதற்குப்பின் குற்றவாழியாகக் காணுங் கோட்டாருக்கு நகரசங்கத் தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட லைசென்ஸை ரத்துசெய்வது நியாயமாயிருக்கும். நீதிஸ்தலத்தில் லைசென்ஸ் ரத்துசெய்யப்பட்டவருக்கு புதிதாக வேறு எவ்வித லைசென்ஸும் கொடுக்காதபடி மறுக்க நகரசங்கத்தின் தலைவருக்கு அதிகாரமுண்டு.

4. மாபிசைகிற அறை 15 அடி நீளமும் 12 அடி அகலத்துக்கும் குறையாம லிருக்கவேண்டும். இன்னும் 7 அடிக்குக் குறையாத குறுக்கே காற்றுவிசும்படி இரண்டுபக்கத்திலும் ஒரு விடுதிதரை துவாரம், மாபிசைகிற அறைக்கு நேரே திறந்துயிருக்கக் கூடாது. மாப்பிசைகிற ஒவ்வொரு அறைக்கும் சீவிங் இருக்கவேண்டும்.

5. ஒவ்வொரு ரொட்டிசுடுகிற இடத்திலும் நன்றாய் காற்று போக்குவரவாயும் நல்ல வெளிச்சமும் இருக்கவேண்டும், ஒவ்வொரு பக்கத்திலுள்ள சுவர்களும் 7 அடி உயரத்துக்குக் குறையாதபடி யிருக்கவேண்டும். மேலும் அவைகள் செங்கல்வினாலாவது கல்லினாலாவது கப்பக்கல்வினாலாவது கட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும். அவைகளின் உட்பாகங்கள் சாந்து பூசப்பட்டு ஆறுமாதத்துக் கொழுமுறை வெள்ளையடிக்கப்பட வேண்டும். கூரை உறுதியான வஸ்துவினால் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும். மச்சுகள் சாந்திடப்பட்டிருந்து வறுஷத்துக்கு நாறுமுறை சண்ணாம்பு அடிக்கப்படவேண்டும் அல்லது வார்னிஸ் பூசப்பட்ட சீவிங் பலகைகளால் மச்சுபோடப்பட்டிருக்கவேண்டும். தரை முழுதும் சிமிந்தி பூசப்பட்டும் தகுதியான சாக்கடை வைக்கப்பட்டு மிருக்கவேண்டும். ஒவ்வொரு அறைக்கும் நன்றாய்த் திறக்கப்படக்கூடிய சன்னல்களிருக்க வேண்டும், அந்த சன்னல்கள் தரையில் பரப்பில் ஈ பங்குக்குக் குறையாம லிருக்கவேண்டும்.

6. அப்பமும் அடையும் சுடுகிறதொட்டிகளும் மற்றசுடுகிற கருவிகளும் வெகுசுத்தமாயிருக்கவேண்டும். மேலும் தரையை சுத்தம் செய்யும்போது அகற்றப்பட கூடியவைகளாயிருக்கவேண்டும்.

7. இருபத்துநாறு மணித்தியாலத்துக்கு ஒரு முறை தரையை நன்றாய்ப் பெருக்கி அழுக்குகளை நன்றாய் மூடப்பட்ட ஊத்தை வாளிகளுக்குள் போட்டுவைக்க வேண்டும். அவைகள் நாள்தோறும் போற்றையிலிருந்து எடுத்துப்போடப்படவேண்டும்.

8. ரொட்டி சுடுகிற ஒவ்வொரு இடமும் சுத்தமாக வைத்து இருக்கவேண்டும், சாக்கடை மலம் களித்து மிடம் குப்பைப் குழி மற்ற அசுத்தமான இடங்களிலிருந்து வருகிற தூர்நாற்றத்திற்கு முற்றாய் நீங்கலாயிருக்கவேண்டும்.

9. ஒவ்வொரு ரொட்டி சுடுகிற இடமும், குப்பைக்குழி மலங்களிக்கு மிடம், ஜலதாரை, உரம் குவிக்கிற இடம் இவைகளிலிருந்து 50 அடிக்கு குறையாமல் அப்பால் இருக்கவேண்டும்.

10. ரொட்டியும் அடையும் சுடுகிற சாமான்களைத்தவிர வேறே எவ்வித சாமான்களும் ரொட்டி சுடுகிற இடத்தில் வைத்து இருக்கக்கூடாது.

11. மாபிசைகிற மேசைகளின் மேல்தட்டுகள் நன்றாய் பக்குவப்படுத்தப்பட்டதும் நன்றாய் இணைக்கப்பட்டதும் மான பலகைகளால் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும், அல்லது கெடுதி விளைவிக்கக் கூடாத கடினமான வஸ்துவினால் செய்யப்பட்டதாயிருக்கவேண்டும். அவைகளை நாள்தோறும் சுமண்டிச் சுத்தப்படுத்த வேண்டும்.

12. யாதாமொரு முகந்திரத்தினாலாவது எவ்வித மிருகத்தையும் ரொட்டி சுடுமிடத்தில் விடக்கூடாது.

13. தொற்று வியாதியினால் பீடிக்கப்பட்ட எவனும், அவன் ரொட்டிச் சாலை முகாமைக்காரனாய்ச் சிந்து காலத்துள் அப்படிப்பட்ட வியாதியினால் பீடிக்கப்பட்டிருந்தாலும் அப்படிப்பட்டவனைப் பராமரித்தவனாய் இருந்தாலும் அப்படிப்பட்டவர்கள் ரொட்டி சுடுமிடத்தில் போகவாவது, சுடவாவது அல்லது ரொட்டி பிஸ்கோத்து தீன்பண்டங்கள் முதலியவை விற்செய்யக் கூடாது.

14. மாபிசைவதிலும், ரொட்டி சடுவதிலும் வேலைசெய்கிற ஆட்கள் வேலை துடங்குகிறதற்கு முன்னதாக தங்கள் கைகளை நன்றாய்க் கழுவவேண்டும். மாப்பையும் தேகத்தையும் மூடக்கூடிய சத்தமான வெண் வஸ்திரமும் வெண்மையான தலைப்பாகை அல்லது தொப்பி அணிந்து இருக்கவேண்டும்.

15. ரொட்டி, பிஸ்கோத்து, தீன்பண்டங்கள் சடுகிற ஆட்களின் உபயோகத்திற்காக சவுக்காரமும் சத்தமான தண்ணீர் யிருக்கவேண்டும்.

16. விற்பனைக்காக வெளியே வைக்கப்பட்டிருக்கிற ரொட்டி பிஸ்கோத்து தீன்பண்டங்கள், மிட்டாய் முதலியவைகள் நன்றாய் செய்யப்பட்டிருக்கிற கண்ணாடி பெட்டியில் ஈக்கள் மொய்க்கக் கூடாதபடிக்கு வைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். அக்கண்ணாடி பெட்டிகள் வெகு சத்தமா யிருக்கவேண்டும்.

17. ரொட்டி சடுகிறதற்கு உபயோகப்படுகிற மாவும் தண்ணீரும் இன்னும் மற்ற வஸ்துகளும் சுகத்துக்கு அனு கூலமாயும் நன்மையாய் யிருக்கவேண்டும். தரையிலிருந்து 3 அடி உயர்த்தப்பட்ட பீடத்தின்மேல் மாலை வைத்து இருக்கவேண்டும்.

18. ரொட்டி சடுகிற இடத்தைச் சந்தியுமிருக்கிற இடங்களிலுள்ள ஊத்தைகளை நாள்தோறும் அகற்றவேண்டும், சாக்கடைகளையும் நன்றாய் தண்ணீர்விட்டுக் கழுவவேண்டும்.

19. ரொட்டி சடும் இடத்தைச்சார்ந்த கட்டடத்தின் சமமுள்ள இடம் ரொட்டி சடும் இடத்தைவிட்டு தரையிலிருந்து மச்ச வரைக்கும் ஈட்டுகிற குறுக்குச் சுவரால் துண்டாகப் பிரிக்கப்பட்டிருந்தாலொழிய மற்றப்படி அவ்வறையை படுக்கை அறையாகப் பாவிக்கப்படாது. மலசங்கழிக்கு மிடமாவது கக்கூசாவது சாம்பற் குவியலாவது ரொட்டி சடு மிடத்துக்குள்ளே யிருக்கவும்படாது, அதோடு சேர்ந்திருக்கவும்படாது.

20. லோக்கல் போட் இன்ஸ்பெக்டராவது நகரசங்கத் தலைவரால் எழுத்தில் அதிகாரங்கொடுக்கப்பட்ட யாராவது, நியாயமான சமயங்களிலும் ரொட்டி சடப்படுகிற எந்த நேரத்திலும் ரொட்டி சடுமிடத்திற்குள்ளாவது, ரொட்டி விற்கப்படுமிடத்திற்குள்ளாவது பிரவேசித்து அவைகளைப் பரிசோதனைசெய்வது நீதியாயிருக்கும்.

21. மேற்சொல்லப்பட்ட கட்டளைகள் அடங்கிய பிரதிபொன்று பிறேம் சட்டமிடப்பட்டு ஒவ்வொரு ரொட்டி சடு மிடத்திலும் தோற்றமான இடத்தில் தொங்கவைத்திருக்க வேண்டும்.

1898 ம் வருஷத்தின் ஏற்படுத்தப்பட்ட லோக்கல்போட் கட்டளைச் சட்டம்.

தொப்பிதொட்ட டிக்கொயாலிலிருக்கும் லோக்கல்போட் இதின் கீழ்வரும் 56 (5) 'ம் பிரிவின் 1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் சிம்பர் கட்டளைச் சட்டத்தின்படிக்கும் 'மகோத்தமரது மஹா கனம்பொருந்திய தேசாதிபதி யவர்களால் அதிகாரஞ்செலுத்தும் ஆலோசனைச் சங்கத்தாரின் ஆலோசனையை அங்கீகரிக்கப்பட்ட கட்டளைச்சட்டத்தை இத்தால் முக்கிய மாய் கவனிக்கும்படி அறிவிக்கப்படுகின்றது.

உத்தமரூரது கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதஸ்,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
1917 ம் (ஸ்ர) ஓக்டோபர்மீ 8 ன் உ.

ரொட்டி சடுமிடங்களைப்பற்றிய கட்டளைச்சட்டங்கள்.

1. ரொட்டிசடுமிடங்களாவது என்னவென்றால், ரொட்டி, பிஸ்கோத்து, தீன்பண்டங்கள் மனிதர்களுக்கு விற்பனைக்காக சடப்படும் இடங்களும் மேற்படி மாவை பிசைகிற இடங்களும், மேற்படி மாவை சடுகிற கருவிகள் இருக்கிற இடங்களும் குறிக்கப்படுகின்றன.

2. நகரசங்கத்தலைவரிடமிருந்து வருஷாந்திர உத்தரவுபத்திரம் (அல்லது லைசன்ஸ்) பெறாமல் ரொட்டி சடுகிற இடம் வைத்திருக்க கூடாது. அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு லைசன்ஸ்சும் ஒவ்வொரு வருஷத்திலும் டிசம்பர்மாதம் 31 ன் திகதி வரைக்கும் அல்லது அது ரத்துசெய்யப்படும்வரைக்கும் பாவிக்கப்படலாம். இந்த சட்டங்களுக்கு இணங்காத ஏவருக்கும் மேற்படி லைசன்ஸ்கள் மறுத்துவிட நகரசங்கத்தாரின் தலைவர் அதிகாரம்பெற்றிருக்கிறார். சங்கத்தின் தலைவரான தேசாதிபதியின் உத்தரவுப்படி லோக்கல் போட்டால் கவலத்துக்குக்காலம் விதிக்கப்படுகிற மாணியங்களுக்கு உட்பட்டதாயிருக்கும்.

3. யாதாமொருவர் இந்த சட்டங்களை இரண்டு முறை அல்லது அதற்கு மேற் மீதினதாக நீதிஸ்தலத்தில் கண்டு பிடிக்கப்பட்டால் அப்படிப்பட்ட இரண்டாது குற்றத்தை பதிவுசெய்துகொண்டு அதற்காக நகரசங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட லைசன்ஸை ரத்துசெய்வது நியமமாயிருக்கும். நீதிஸ்தலத்தில் லைசன்ஸ் ரத்துசெய்யப்பட்டவருக்கு புதிதாக வேறு எவ்வித லைசன்ஸ்சும் மறுபடி கொடுக்காதபடி நகரசங்கத்தின் தலைவருக்கு அதிகாரம் உண்டு.

4. மாப்பிசைகிற அறை 15 அடி நீளமும் 12 அடி அகலத்துக்கும் குறையாமலிருக்க வேண்டும். இன்னும் 7 அடிக்குக் குறையாத குறுக்கே காற்று வீசும்படி இரண்டு பக்கத்திலும் ஒரு விடுதித் தரை துவாரம், மாபிசைகிற அறைக்கு நேரே திறந்து இருக்கக்கூடாது. மாப்பிசைகிற ஒவ்வொரு அறையும் மச்சியாவப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

5. ஒவ்வொரு ரொட்டிசடுகிற இடத்திலும் நன்றாய் காற்று போக்குவரவாயும் நல்ல வெளிச்சமும் இருக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு பக்கத்திலுள்ள சுவர்களும் 7 அடி உயரத்துக்குக் குறையாபடி இருக்க வேண்டும். மேலும் அவைகள் செங்கல்வினாலாவது, கல்வினாலாவது கப்பக்கல்வினாலாவது, கட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும். அவைகளின் உட்பாகங்கள் காரைபோடப்பட்டும் ஆறு மாதத்துக் கொரு முறை வெள்ளையடிக்கப்படவேண்டும். கூரை உருதியான வஸ்துவினால் வேயப்பட்டிருக்கவேண்டும். மச்சுகள் சாந்திடப்பட்டு வருஷத்துக்கு நாலு முறை சண்ணும்படி அடிக்கப்படவேண்டும். அல்லது வாணிஸ் பூசப்பட்ட சீலிங் பலகைகளால் மச்சபோடப்பட்டிருக்கவேண்டும். தரை முழுதும் சிமிந்து பூசப்படும் தகுதியான சாக்கடை வைக்கப்பட்டு யிருக்கவேண்டும். ஒவ்வொரு அறைக்கும் நன்றாய் திறக்கப்படக்கூடிய சன்னல்களிருக்க வேண்டும். அந்த சன்னல்கள் தரையின் பரப்பில் 1 1/2 பரப்புக்கு குறையாமலிருக்கவேண்டும்.

6. அப்பமும் அடையும் சடுகிற தொட்டிகளும் மற்ற சடுகிற கருவிகளும் வெகு சத்தமாயிருக்கவேண்டும் மேலும் தரையை சத்தம்செய்யும்போது அகற்றப்படக்கூடியவைகளா யிருக்கவேண்டும்.

7. நாளுக்கு ஒருமுறை தரையை நன்றாய்ப் பெருக்கி அழுக்குகளை நன்றாய் மூடப்பட்ட ஊத்தை வாளிகளுக்குள் போட்டுவைக்கவேண்டும். அவைகள் நாள்தோறும் கடையிலிருந்து எடுத்துப்போடப்பட வேண்டும்.

8. ரொட்டி சடுகிற ஒவ்வொரு இடம் சத்தமாக வைத்து இருக்கவேண்டும், சாக்கடை மலம்களிக்குமிடம் குப்பைக் குழி மற்ற அசத்தமான இடங்களிலிருந்து வருகிற தூர் நாத்தத்திற்கு முற்றுமாக நீங்கலா யிருக்கவேண்டும்.

9. ஒவ்வொரு ரொட்டிசடுகிற இடமும், குப்பைக்குழி மலங்களுக்குமிடம், ஜலதாரை உரம் குவிக்கிற இடம் இவைகளிலிருந்து 50 அடிக்கு குறையாமல் அப்பால் இருக்கவேண்டும்.

10. ரொட்டியும் அடையும் சடுகிற சாமான்களைத்தவிர வேறே எவ்வித சாமான்களும் ரொட்டி சடுகிற இடத்தில் வைத்து இருக்கக்கூடாது.

11. மா பிசைகிற மேசைகளின் மேல்தட்டுகள் நன்றாய் பக்குவப்படுத்தப்பட்டதும் நன்றாய் இணைக்கப்பட்டது மான பலகைகளால் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும் அல்லது கெடுதி விளைவிக்கக்கூடாத கடினமான வஸ்துவினால் செய்யப்பட்டதாயிருக்கவேண்டும் அவைகளை நாள்தோறும் சுமண்டி சுத்தப்படுத்த வேண்டும்.
12. யாதாமொரு முகாந்திரத்தினாலாவது எவ்வித மிருகத்தையும் ரொட்டி சுடுமிடத்தில் விடக்கூடாது.
13. தொற்றுவியாதியினால் பீடிக்கப்பட்ட எவனும், அவன் ரொட்டி சடுவதில் தேர்ந்தவனானும் அப்படிப்பட்ட வனை பராமரித்தவனானும் அப்படிப்பட்டவர்கள் ரொட்டிசுடுமிடத்தில் போகவாவது, சுடவாவது அல்லது ரொட்டி விஸ்கோத்து தீன்பண்டங்கள் முதலியவை விற்பனைக்கு இருக்கப்பட்ட இடத்திலாவது பிரவேசிக்கவும் கூடாது.
14. மாப் பிசைவதிலும், ரொட்டி சடுவதிலும் வேலைசெய்கிற ஆட்கள் வேலை துடங்கிறதற்கு முன்னதாக தங்கள் கைகளை நன்றாய் கழுவுவேண்டும். மார்பையும் சரீரத்தையும் மூடக்கூடிய சுத்தமான வெண் வஸ்திரமும் வெண்மையான தலைப்பாகை ஒன்றும் தரித்து இருக்கவேண்டும் அல்லது உடுத்திருக்கவேண்டும்.
15. ரொட்டி விஸ்கோத்து, தீன்பண்டங்களை சுடுகிற ஆட்களின் உபயோகத்திற்காக சோப்பும் (சவர்க்காரம்) சுத்தமான தண்ணீரும் இருக்கவேண்டும்.
16. விற்பனைக்காக வெளியே வைக்கப்பட்டிருக்கிற ரொட்டி விஸ்கோத்து, தீன்பண்டங்கள், மிட்டாய் முதலியவைகள் நன்றாய் செய்யப்பட்டிருக்கிற கண்ணாடி பெட்டியில் ஈக்கள் மொய்க்கக்கூடாதபடிக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். அக்கண்ணாடிப்பெட்டிகள் வெகு சுத்தமாக இருக்கவேண்டும்.
17. ரொட்டி சடுகிறதற்கு உபயோகப்படுகிற மாவும் தண்ணீரும் இன்னும் மற்ும் வஸ்துக்களும் சுகத்தாக்கு அணுகூலமாயும் நன்மையாய் மிருக்கவேண்டும். தரையிலிருந்து 3 அடி உயர்த்தப்பட்ட பீடத்தின்மேல் மாவை வைத்து இருக்கவேண்டும்.
18. ரொட்டி சடுகிற இடத்தை சுற்றியுமிருக்கிற இடங்களிலுள்ள ஊத்தைகளை நாள்தோறும் அகற்றவேண்டும். சாக்கடைகளையும் நன்றாய் தண்ணீர்விட்டு கழுவுவேண்டும்.
19. ரொட்டி சடும் இடத்தைச்சார்ந்த கட்டடத்தின் சமமுள்ள இடம் ரொட்டி சடும் இடத்தைவிட்டு தரையிலிருந்து மச்ச வரைக்கும் எட்டுகிற குறுக்குச் சுவரால் துண்டாகப்பிரிக்கப்பட்டிருந்தாலொழிய மற்ும்படி அவ்வறையைப் படுக்கை அறையாகப் பாவிக்கப்படாது. தண்ணீர் அறையாவது மண்போடுகிற அறையாவது மலங்களிக்கு மிடமாவது குப்பைகுழியாவது ரொட்டி சடுமிடத்தை சேர்ந்திருக்கக்கூடாது.
20. லொக்கல் போட் இன்ஸ்பெக்டராவது நகரசங்கத் தலைவரால் எழுத்தில் அதிகாரங்கொடுக்கப்பட்ட யாராவது உற் சமயங்களிலும் ரொட்டி சடப்படுகிற எந்த நேரத்திலும், ரொட்டி சடுமிடத்திற்குள்ளும் ரொட்டி விற்படு மிடத்திற்குள்ளும் பிரவேசித்து அவைகளை பரிசோதனைசெய்வது நீதியாயிருக்கும்.
21. மேற்சொல்லப்பட்ட கட்டடங்கள் அடங்கிய ஒரு பிரதிச் சீட்டொன்று சட்டமிடப்பட்டு ஒவ்வொரு ரொட்டி சடுமிடத்திலும் தோற்றமான இடத்தில் தொங்கவைத்திருக்க வேண்டும்.

காணி விற்பனைகள்.

No. 1,470, E.P.—1917 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 20 ன் திகதியாகிய செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு கீழ்மகாணத்தாக் கவண்மேந்து வசன்மலர்கள் மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித் துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்பனை அல்லது உரித்துச்சேரத்தைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ்மகாணத்து மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் சம்மாந்துறை நிந்தலூர் பகுதிகளிலுள்ள முப்புத்தொரு காணித் துண்டுகள்.

காணியின் சம்மாந்துறைப்பற்று. பிளான் இலக்கம் 5,192. குறிச்சி—சம்மாந்துறை. உரித்தாளி—முடி.			
இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரரின் பெயர்.	விலரம். விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	முதிரையடி வழவு கல் லடிக்காடு	—	.. திறந்தபூமி (ஒழுங்கைக்காக விடப்பட்டது) விற்கிறதில்லை .. 0 0 15
2	விளிளையடிவழவு ..	எம். பாத்துமமா கூட்டிப்பிடித்தது	.. வழவு .. 0 0 32
3	முந்திரியடிவழவு ..	மொகமதுப்பிள்ளை மீராஉம்மா	.. வழவு (கேள்விக்காரன் குடியிருக்கிறது) .. 0 1 5
நிந்தலூர்பற்று. பிளான் இலக்கம் 5,201. குறிச்சி—நிந்தலூர். உரித்தாளி—முடி.			
1	வெம்புப்பூமி	.. கைலாசர் குஞ்சித்தம்பியும் சின்னையா வைரனும் தென்னை வழவு (சின்னையா வைரன் கூட்டிப்பிடித்தது) .. 0 0 27
2	ஷை பணிந்தகாடு .. 1 3 15
3	ஷை ரோட்டுப்பாதை (ஒழுங்கைக்காக விடப்பட்டது விற்கிறதில்லை) .. 0 0 36
4	ஷை	.. செட்டிப்பிள்ளை தம்பையா கூட்டிப்பிடித்தது வழவு .. 0 0 5
5	ஷை	.. வி. ரி. கதிரேசப்பிள்ளை கூட்டிப்பிடித்தது வழவு .. 0 0 10
பிளான் இலக்கம் 5,204. குறிச்சி—நிந்தலூர். உரித்தாளி—முடி.			
1	ஷை	.. பொதுவிற்பனை திறந்தபூமி .. 0 0 21
2	வேப்படிவழவு	.. என். அகமதுலெவ்வை கூட்டிப்பிடித்தது தென்னைவழவு .. 0 0 16
3	பிலாவடிவழவு	.. எ. இவரூயிங் கண்டும், எம். எம். ஆசாவும்மாவும் கூட்டிப்பிடித்தது ஷை .. 0 0 22
4	வெம்புப்பூமி	.. எ. அகமதுலெவ்வைப்போடி உடையார் பணிந்தகாடு .. 2 0 3
பிளான் இலக்கம் 5,202. குறிச்சி—நிந்தலூர். உருத்தாளி—முடி.			
1	வெல்லடிவழவு ஒழுங்கை (ஒழுங்கைக்காக விடப்பட்டது) விற்கிறதில்லை .. 0 0 12
2	பூமரத்தடிவழவு	.. எம். ஆசியாத்துமமா கூட்டிப்பிடித்தது வழவு .. 0 0 13
4	பணையடிவழவு	.. கெ. ஆசாஉம்மா, எம். பி. மீராபரிகாரி, கெ. அவ்வா உம்மா இவைகள் கூட்டிப்பிடித்தது தென்னைவழவு .. 0 0 27
5	வேப்படிவழவு	.. எம். எம். அவியார் லெவ்வையும், எ. சலைகாவும் மாவும் கூட்டிப்பிடித்தது ஷை .. 0 1 0
6	முதிரையடிவழவு	.. உமதுகத்தா அவியாரும் தாவீது மீரானும் கூட்டிப்பிடித்தது ஷை .. 0 0 30

காணியின்	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்,	விசாலம்.
இல. காணியின் பெயர்.		வ. ஹ. ப.	
7 முந்திரியடிவழவு ..	மீராப்பரிகாரி கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு ..	0 0 26
8 பனையடிவழவு ..	எஸ். பிச்சை உம்மா கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷை ..	0 0 31
9 வெல்லடிவழவு ..	எ. வி. ஆதம்வாவாவும், இ. ஆசாவும்மாவும் கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷை ..	0 0 25
10 மாவடிவழவு ..	ஆதம்வாவாவும் எம். சாய்வும் ..	வழவு ..	0 0 13
11 வெல்லடிவழவு ..	எ. சாய்வு கூட்டிப்பிடித்தது ..	வழவு ..	0 0 38
12 வேப்படிவழவு ..	எ. உதுமான்கண்டு கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவழவு ..	0 0 32
13 ஷை ..	— ..	ஒழுங்கை (ஒழுங்கைக்காக வீட்டப்பட்டது) வீற்கிறதில்லை ..	0 0 18
14 வெல்லடிவழவு ..	எம். பி. மீராப்பரிகாரி கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவழவு ..	0 0 34
15 முள்ளியடிவழவு ..	எ. முத்துமாவும், எ. சின்னம்மாவும் கூட்டிப்பிடித்தது ..	ஷை ..	0 0 29
16 வேப்படிவழவு ..	எம். பி. மீராப்பரிகாரி கூட்டிப்பிடித்தது ..	வழவு ..	0 0 33
17 மஞ்சவணுவடிவழவு ..	மீராசான் சாய்வுதம்பி. ஷை ..	தென்னைவழவு ..	0 0 37
18 வேப்படிவழவு ..	மீராப்பரிகாரி ஷை ..	ஷை ..	0 0 35
19 ஷை ..	— ..	ஒழுங்கை (ஒழுங்கைக்காக வீட்டப்பட்டது) வீற்கிறதில்லை ..	0 0 24
21 முந்திரியடிவழவு ..	எ. அலியாரும் எ. மீராஉம்மாவும் கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவழவு ..	1 0 35

தரிப்புவிலை விற்பனவுநேரத்தில் அறிவிக்கப்படும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காண அரசாட்சி ஏசன்றுத்தாரை யவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களைப்பற்றி நில அளவைக்காரிய அததியகூரிடத்திலுங் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1917 ம் (ஸ்ர) ஒக்டோபர்மீ 5 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காரிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் போட எண்ணியிருக்கும் (ரேட்டிகள்) என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அகிதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,543. குறிச்சி—கம்பகமெடகம். காணியின் பெயர்—முடிக்குச்சேர்ந்த வெறுநிலம்.

தண்டு.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், வ. ஹ. ப.
1	பளம்ரேட்டின் பகுதி, புரோசனயில்லை ..	முடி ..	0 0 3-94
2	ஷை ..	முடி ..	0 0 0-75
காணியின் பெயர்—கொங்கவத்த.			
3	ஒரு தென்னமரமும், மூன்று தென்னங் கண்டுகளும் ஒரு டெல் மரமுள்ள தோட்டம் ..	சே. காதேவிஸ் அப்புவும் மற்றவர்களும் ..	0 0 7-54
4	ஒரு தென்னமரமும், இரண்டு தென்னங் கண்டுகளும், இரண்டு கக்கூசும், இரண்டு கிடுகுகொட்டில்களின் பகுதிகளுள்ள தோட்டம் ..	ஷை ..	0 0 4-79
5	கக்கூசுள்ள தோட்டம் ..	சே. பி. மனதுங்க ..	0 0 2-21
6	7 தென்னமரங்களும் ஒரு கக்கூசின் பகுதியுமுள்ள தோட்டம் ..	ஆர். டி. பி. மனசிங்க ..	0 0 3-90
7	3 கமுகுகளுள்ள தோட்டம் ..	எ. லோமன் சின்னே ..	0 0 1-87
8	இரண்டு தென்னை மரங்களுள்ள தோட்டம் ..	சே. ஏபிரும் சின்னே ..	0 0 1-41
9	7 தென்னமரங்களுள்ள தோட்டம் ..	டி. எவ். சமரதுங்காவும் மற்றவர்களும் ..	0 0 10-50
10	21 தென்னமரங்களும், இரண்டு பிலாவும், ஒரு கிடுகு கொட்டிலுமுள்ள தோட்டம் ..	எ. எம். பீரிஸ் ..	0 0 35-17
11	8 தென்னமரங்களும், இரண்டு பிலாவும் கொஞ்சபழ மரங்களுமுள்ள தோட்டம் ..	ஷை ..	0 0 15-20
12	10 தென்னமரங்களுள்ள தோட்டம் ..	டி. சி. செயவாதின ..	0 0 8-95
13	20 தென்னமரங்களும், 3 பிலாவும் சில வேறு மரங்களுள்ள தோட்டம் ..	டி. ரி. செயசிங்காவும் மற்றவர்களும் ..	0 0 30-93
14	9 தென்னமரங்களுள்ள தோட்டம் ..	ஷை ..	0 0 13-38
15	3 கமுகுகளுள்ள தோட்டம் ..	எ. எம். பீரிஸ் ..	0 0 0-25
16	3 தென்னங்கண்டுகளுள்ள தோட்டம் ..	டி. சி. செயவாதின ..	0 0 2-54
காணியின் பெயர்—போக்கவத்த.			
17	11 தென்னமரங்களும், ஒரு பிலாவும், ஒரு கக்கூசின் பகுதியுமுள்ள தோட்டம் ..	டி. டபிள்யூ. செயவாதின ..	0 0 9-42
18	5 தென்னமரங்களும் ஒரு பிலாவுமுள்ள தோட்டம் ..	ஷை ..	0 0 22-28
19	5 தென்னமரங்களும், இரண்டு பிலாவும், இரண்டு லூனுமிதல மரங்களுள்ள தோட்டம் ..	ஷை ..	0 0 9-40

தண்டு.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப
20	4 தென்னைமரங்களும், இரண்டு பிலாவுமுள்ள தோட்டம்	காணியின் பெயர்—கொங்ககவத்த.	டி. ரி. செயசிங்காவும் மற்றவர்களும் .. 0 0 2-64
21	பயிற்செய்கையில்லாத தோட்டம்	காணியின் பெயர்—போக்கவத்தை.	டி. டபிள்சு. சயவாதின .. 0 0 0-33
22	ஹை ..	காணியின் பெயர்—கொங்ககவத்த.	டி. பி. சயவாதின .. 0 0 0-44
23	ஒரு தென்னைமரமும் ஓட்டால் வேய்ந்த பாடசாலையின் பகுதியுமுள்ள தோட்டம்	காணியின் பெயர்—போக்கவத்த.	டி. டபிள்சு. சயவாதின .. 0 0 15-85
24	6 தென்னை மரங்களும், 2 பெலா மரங்களும், ஒரு கிடுகு குடிசையுமுள்ள தோட்டம்	காணியின் பெயர்—கொங்ககவத்த.	டி. பி. சயவாதின .. 0 0 30-94
25	ஒரு தென்னைமரமும், ஒரு பருத்தி மரமுமுள்ள தோட்டம்	ஹை ..	0 0 2-62
26	ஒரு தென்னங்கண்டுகள்ள தோட்டம்	டி. ரி. செயசிங்காவும் மற்றவர்களும் ..	0 0 2-4
27	ஹை ..	டி. எ. சயவாதின ..	0 0 0-11
28	ஒரு தென்னைமரமும், ஒரு கக்கூசின் பகுதியும், ஓட்டால் வேய்ந்த ஒரு பளம் வீடுமுள்ள தோட்டம்	காணியின் பெயர்—கொங்ககவத்த அல்லது கிக்ககவத்த.	டி. சி. சயவாதின .. 0 0 7-42
29	17 தென்னைமரங்களும், இரண்டு பருத்தி மரங்களும், 4 மாமரங்களும், ஒரு பிலா மரமும், ஒரு மப்பர் மரமும், இரண்டு ஓட்டு வீட்டின் பகுதிகளும், ஒரு கிடுகு கொட்டிலும், ஒரு கக்கூசின் பகுதியும் ஒரு கிணறுமுள்ள தோட்டம்	ஹை ..	0 0 30-48
30	ஒரு தென்னைமரமுள்ள தோட்டம்	காணியின் பெயர்—கொங்ககவத்த.	டி. எ. சயவாதின .. 0 0 3-83
31	ஒரு பிலாமரமும், ஒரு ஓட்டுவீட்டின் பகுதியுமுள்ள தோட்டம்	ஹை ..	0 0 7
32	16 தென்னைமரங்களும், 18 தென்னங்கண்டுகளும், ஒரு பிலாவும், 12 மப்பர் கண்டுகளும் வேறு சில பழமரங்களும், ஒரு கிணறும், ஒரு கிணற்றின் பகுதியும், ஒரு தண்ணீர் தொட்டியுமுள்ள தோட்டம்	ஹை ..	0 0 32-60
33	8 தென்னைமரங்களும், ஒரு கிணற்றிலும், ஒரு தண்ணீர் தொட்டியின் பகுதிகளும்முள்ள தோட்டம்	ஹை ..	0 0 15-25
34	ஒரு தென்னைமரமும், இரண்டு பிலாமரமும், ஒரு கிடுகுகொட்டிலின் பகுதியுமுள்ள தோட்டம்	ஹை ..	0 0 7-7
35	8 தென்னைமரங்களும், ஒரு பிலாவுமுள்ள தோட்டம்	ஹை ..	0 0 25-25
36	பயிற்செய்கையில்லாத தோட்டம், ஒரு கிடுகு குடிசையின் பகுதி மாத்திரமுள்ளது	காணியின் பெயர்—மறண்டககவத்த.	டி. சே. எ. சயவாதின .. 0 0 1-84
37	3 தென்னைமரங்களும், ஒரு பிலாமரமும், இரண்டு கிடுகு கொட்டில்களின் பகுதிகளும்முள்ள தோட்டம்	காணியின் பெயர்—கொங்ககவத்த.	டி. பி. சயவாதின .. 0 0 9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நூ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் (நூ) நவம்பர்மாதம் 5 ன் தேதியிலன்று 11 மணிக்கு கென்மற்கொடை வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1917 ம் (நூ) ஓக்டோபர்மீ 9 ன் உ.

ஜே. ஜி. பி. நேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி வசண்டு.

1876 ம் (நூ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நீர்கொளும்பு என்னுமிடத்தில் மண்ணெண்ணெய்வைக்கும், குதம் கட்டுவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,551. குறிச்சி—நீர்கொளும்பு.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	தலககாகாவத்தை	12 தென்னைகளும், 1 கமுரு மரமும், ஓர் ஒலைக்குடிசையின் பகுதியு மடங்கியது	ஏ. பி. எஸ். எவ். பின்னையும் மற்றவர்களும்	0 0 21-2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நூ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் (நூ) கார்த்திகைமாதம் 12 ன் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக்கு இக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1917 ம் (நூ) ஐப்பசிமீ 8 ன் உ.

ஜே. ஜி. பி. நேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி வசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கமச்சோடை ரோட்டைப் பெருப்பிப்ப தற்கு என்னும் பரிசீலனைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,531. குறிச்சி—கமச்சோடை.

துண்டு. காணியின் பெயர்.	விலகம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலகம்.
1 டெல்காகாவத்த அல்லது நெலிகாகாவத்தை	162 தென்னைகளும், 229 தென்னம்பிள்ளைகளும், 3 ஓலைக்குடிசைகளும், சில மரங்களும் ஓர் தண்ணீர்க்கிடங்கும், 2 கற்சூல்களும்	வி. நிக்கோலஸ் அல்லது நிக்கோலம்பிள்ளை	2 1 11.09
2 டெல்காகாவத்தை ..	33 தென்னைகளும், 24 தென்னம்பிள்ளைகளும், ஓர் ஓலைக் குடிசையும்	பிரான்சிஸ் பெராவின் உரித்தாளர்	0 0 31.81
3 ஷே ..	2 தென்னைகளும், ஓர் ஓலைக்குடிசையும்	கே. எஸ். டொமின்சோ பேர்னாண்டோ ..	0 0 3.33
4 டெல்காகாவத்தை அல்லது கொஸ்காகாவத்தை	1 தென்னையும், ஓர் பகுதி ஓலைவெயப்பட்ட ஓட்டு வீடும்	மெஸ்செஸ் அலன் ஈ. பீரிஸ்	0 0 6.08
5 டெல்காகாவத்தை ..	13 தென்னைமரங்களும், 24 தென்னம்பிள்ளைகளும், மறுமரங்களும், ஓர் கிணறும், ஓர் ஓலைவீட்டின் பகுதியும்	பிரான்சிஸ் பெராவின் உரித்தாளர்	0 1 0.39
6 கெலிக்காகாவத்தை	5 தென்னைகளும், ஓர் கிணறும், ஓர் ஓலைக்குடிசையும்	உம்மா கவிவா ..	0 0 7.76
7 ஷே ..	ஓர் ஓட்டு வீட்டின் பகுதியும், ஓர் தூணூடுசேர்ந்த மதியும்	ஷே ..	0 0 0.15
8 ஷே ..	38 தென்னைகளும், 34 ம் இல. கள்ளத்தவறணையின் ஓலைபோடப்பட்ட குடிசையும், 2 அறுதியற்ற ஓலைக்குடிசைகளும், இன்னுமோர் ஓலைக் குடிசையும்	மெஸ்தர் நெவிஸ் ஈ. டி. வுறுஸ்	0 2 22.97
9 டெல்காகாவத்தை ..	13 தென்னைகளும் ஓர் ஓலை குடிசையுமுள்ளது ..	இவிரூகிம் லெவ்வை ..	0 0 10.69
10 ஷே ..	4 தென்னைகளும், ஓர் ஓலைக் குடிசையின் பகுதியும்	மதாரலெவ்வையும் மற்றவர்களும்	0 0 1.59
11 டெல்காகாவத்தை ..	51 தென்னைகளும், ஓர் ஓலைக் குடிசையும்	பிரான்சிஸ் ஸீவன் தூட்டர்கோ ..	0 2 4.37
12 விண்டகாகாமுல்லைவத்தை ..	ஓர் தென்னையும், ஓர் டெல்மாமும்	எஸ். சப்பையா ..	0 0 0.81
13 விண்டகாகாவத்தை	ஓர் ஓட்டு வீட்டின் பகுதியும், பயிர் பூண்டற்ற நிலமும்	டி. எவ். குணவார்தின ..	0 0 1.09
14 டெல்காகாவத்தை ..	2 தென்னைகளும், ஓர் ஓலைக் குடிசையின் பகுதியும்	யேசேப் மிரூண்டோ ..	0 0 4.50
15 29 ம் இல. வீட்டின் வளவு ..	2 தென்னைகளும், ஓர் ஓலைக் குடிசையின் பகுதியும்	டபிள்யூ. அந்தோனி பெர்னாண்டோ ..	0 0 1.12
16 ஷே ..	பயிர் பூண்டற்ற வெறுநிலம் ..	ஷே ..	0 0 0.44
17 ஷே ..	ஷே ..	கே. எஸ். டேவிட் பேனாண்டோவின் உருத்தாளர்கள் ..	0 0 0.07
18 ஷே ..	ஷே. ஓர் வீட்டின் பகுதியுடங்கியது	முடிக்குரியது ..	0 0 1.75
19 29A ம் இல. வீட்டின் வளவு ..	பயிர் பூண்டற்ற வெறுநிலம் ஓர் கிணறு உள்ளது	முடிக்குரியது ..	0 0 1.56

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் ஆஸ்திரேலியா 12 ந் திகதியிலன்று காலை 12 மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டிடுத தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1917 ம் ஆஸ்திரேலியா 9 ந் உ.

ஜே. ஜி. பிரேசர்,
மேல்மகாண ரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் குடபையாகலவில் ஒரு பிரசித்த சந்தை கட்டுகிறதற்கு என்னும் பரிசீலனைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,542. குறிச்சி—குடபையாகல.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விலகம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலகம்.
1 வியன்படங்கியவத்த ..	தோட்டம் ..	கரூனிஸ் சொயிசாவிலுடைய உருமைக்காரர் ..	0 0 39

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் ஆஸ்திரேலியா 12 ந் திகதியிலன்று 1 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டிடுத தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கலுத்துறை கச்சேரி,
1917 ம் ஆஸ்திரேலியா 8 ந் உ.

ஸி. வி. பிரேயின்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞாழ்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திப்பொடுவாவையிலிருந்து கத்துவைக்குப் போகும் கன்சபா வளியைத்திருப்ப எனும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 10,700. குறிச்சி—கங்கப்பாடபத்துவிலுள்ள இகலஅதுமெலிய.	தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	வலிவேவத்தை	.. தோட்டம்	.. அதுமெலியிலிருக்கும் டொன் சாதிரிஸ் முணசிங்க விக் மறமதனயும் மறமவர்களும்	0 0 6:50
2	கண்காலகொட்டெவை	.. ஷே	.. அதுமெலியிலிருக்கும் குறுப்புக்கே டொன் சிமனும் மறமவர்களும்	0 0 1:19
3	எல்லவியத்த	.. வெறுமையான.. டொன் சாதிரிஸ் முணசிங்க விக்மறமதனயும் மறம நிலம்	.. வர்களும்	0 0 2:50
4	.. ஷே	.. ஷே	.. ஷே	0 0 0:50
5	உடதிகண்ணை	.. ஷே	.. ஷே	0 0 4:50
6	ஹுளன்னமுள்ள	.. தோட்டம்	.. டொன் அந்திரிஸ் முணசிங்க விக்மறமதனயும் மறம வர்களும்	0 0 22:50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாழ்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் ஞாழ் மார்ச்சுமாதம் 22 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு மாத்துறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்துறைக் கச்சேரி,
1917 ம் ஞாழ் ஒக்டோபர் 2 ந் உ.

நீ. டீட்,
அரசாட்சி உப ஏசண்டு.

1876 ம் ஞாழ்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தலடனை அலுத்துவரை ரோட்டில் 15½ கட்டையில் ஓவசியர் வீடுகள் கட்டுவதற்காக எனும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 1,954. குறிச்சி—அக்குறுகடுவ ஓயம்பலாத்தை கோமனை.	தண்டு. காணியின் பெயர்—கெலவத்தை.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்—எகொடகெதறை லொக்குபண்டா அக்குறுகடுவ.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	35 வயதுள்ள 6 தென்னமரம், 15 வயதுள்ள 6 பிலாமரம், 25 வயதுள்ள 5 அவரப்பு மரங்களும், 60 வயதுள்ள ஒரு புளியமரமும், 6 வயதுள்ள 25 பாக்குமரமும், 4 வயதுள்ள 2 தோடைமரமும், 6 வயதுள்ள 2 கெக்குமரமும், 5 வயதுள்ள இரண்டு மாமரமும், ஒரு ஈரப்பிலாக்காய் மரமும், 4 வயதுள்ள 2 முருங்கைமரமுள்ள தோட்டமும், தற்காலம்கட்டுப்படும் ஓவசியர்வீடும்			0 2 35:6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாழ்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் ஞாழ் மார்ச்சுமாதம் 1 ந் தேதியிலன்று 1 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,
1917 ம் ஞாழ் ஐப்பசிமீ 6 ந் உ.

எப். பார்ட்லெட்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞாழ்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பள்ளிமடு புகைரதபாதைக்கென்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 15. குறிச்சி—வட்டுகெதற (கனகொட).	தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	தென்னவத்த	.. தோட்டம்	.. டீ. யி. குணவர்தன	0 0 4:25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாழ்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1917 ம் ஞாழ் கார்த்திகைமாதம் 8 ந் தேதியிலன்று 1 மணிக்கு இரத்தினபுரிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1917 ம் ஞாழ் ஐப்பசிமீ 6 ந் உ.

டீ. கொன்ஸ்மன்னைன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 6,605, அம்பாந்தோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ரீ) (ஒகரோபர்) ஜப்பனியர் 12 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிவச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. விலற் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோ ரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியா விடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல் விய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமுலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ரி. ஜி. விலற், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

தென்மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிண்டிநிக் கருவப்பற்று மேற்கைச்சேர்ந்த பெடிகமக் கிராமத்திலுள்ள இத் து னண்க்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குவ காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
6A ..	அகாரகேனகால்ல (குளட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 2 0 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அகாரகேனக் கிராம எல்லை, 201,176 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-கின்புன்னக் கிராம எல்லை; தெற்கு-199,821, 199,820 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்; மேற்கு-மந்த தூவக கிராம எல்லை.

II.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
7 ..	குழமடித்தவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 3 0 25

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட (320,391 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) துக்ககெனகால்ல கின்புன் னக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடிக்குரிய கொடக்கதுகாகேன; தெற்கு-230,563 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு- முடியால் வீற்கப்பட்ட (320,391 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) துக்ககெனகால்ல.

III.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
9 ..	கொன்கிறிவலவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 0 3 37	10C ..	மிருமண்டிய	.. 53 1 28
10 ..	இன்னிகாயாய	.. 112 3 15			167 1 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கின்புன்னக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கின்புன்னக் கிராம எல்லை, வித்தாறந்தெனியக் கிராம எல்லை; தெற்கு-ஜயவர்தன குளபால பண்டாறனாயக்க டொன் கெண்டிநிக் உரித்தாடும் சாத்தாக்கேஆறகேன; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட (319,479 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) கலபொத்தகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மயிலகாமட வல, முடியால் வீற்கப்பட்ட கஜுகாகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடகதுகாகொறட்டுவ.

IV.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
10F ..	ஒபறக்கவக்கடகேன	.. 91 1 12
165 ..	கல்வலவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 3 2 30

95 0 2

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஜயவர்தன குளபால பண்டாறனாயக்க டொன் கெண்டிநிக் உரித்தாடும் சத்தகஆறகேன; கிழக்கு-வித்தாறந்தெனியக் கிராம எல்லை; தெற்கு-வித்தாறந்தெனியக் கிராம எல்லை, என். டொன் டாவீத் டி. சுவலாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்வலகும்புறாய; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட பாலுகொட கதுகாகேன 319,045 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

V.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
10K	இன்னிகாகேன அல்லது மயிலகாகேன	23 1 38	44	தமினியகாகேன அல்லது கொடகதுகாகேன	.. 0 0 20
11	சியம்பலகாகேனவும் கறகாவாக்கட கேன	.. 350 2 5	49	லோலுகாவத்த	.. 0 2 2
11P	இடல்வெவக்கடிம்போகாவத்த	.. 0 1 5	103	இடல்வெவ (குளம்)	.. 0 3 35
11BS	கடவெல்லஅத்தமக (குளட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 15	111	இடல்வெவ அல்லது பத்தியவெவ (குளம்)	0 3 34
11BT	ஷெ (ஷெ)	.. 0 0 20			377 0 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய குடாகடவெல்லாய, 206,367, 283,368, 204,024, 177,453, 320,180, 312,779, 319,290, 320,200, 219,887, 261,341, 196,839, 226,291, 260,324, 218,337, 261,616 165,707, 261,420, 226,293, 261,341, 320,389, 219,887, 320,388, 320,202, 316,475, 199,821, 323,757 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள், முடியால் வீற்கப்பட்ட சேதுகாவலாயஅறகேன, 321,381 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, என். டொன் நீக்குலாஸ் உரித்தாடும் அறவியத்த, யப்பாகே கிரிஅப்பு உரித்தாடும் கறவியத்த; கிழக்கு-கின்புன்னக் கிராம எல்லை, 230,560 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் வீற்கப்பட்ட தமினியகாகேன, 315,585, 320,279, 230,563 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், காற் பாதை, 318,345 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் வீற்கப்பட்ட கோமகேனகால்ல, 316,595 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய கொமகேனகால்ல, 316,595 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் வீற்கப்பட்ட கொமகேனகெல, முடிக்குரிய பாலுகாவக்கடகேன, 230,007 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் வீற்கப்பட்ட கறகாவக்கடகேன, 316,282, 206,385 ம்

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 260—278 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

உ. ப. ல் காணும் காணிகள், முடிக்குரிய கல்கொடகேன, 323,265 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் வீற்கப்பட்ட கொலன்காகேன அல்லது வெல்கேன; தெற்கு-டொன் டேவித் திறிமாநலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொலனகஸ்யாய, முடிக்குரிய சிங்கச்சிகவெவ, முடியால் வீற்கப்பட்ட ஜூலகேனகபல, முடிக்குரிய மயிலகாகேன, 316,208 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய மயிலகாகேனகபல, மாகித்தக டாவித் உரித்தாடும் கொலகலகொடல, முடிக்குரிய தமிழினியகாகேன அல்லது வியனகாகேன, 316,283 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய குறுமினிநனகாகேனகலே, முடிக்குரிய குறுமினிநனகாகேன, முடிக்குரிய குயிலறவத்தகபல, 316,477, 320,542, 196,836, 261,817, 318,496 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள், ஒரு காற்பாறை, முடிக்குரிய கெலன்காகேனகபல அல்லது இடல்வெவகேன, எஸ். கெ. டொண்டேவித் தி சில்வா உருத்தாடும் மனவறககும்புற, கிராமத்தாருக்குரிய கொஸ்கொறத்தவ, ஒரு காற்பாறை, முடிக்குரிய கெற்றன்காகேன, (பாறைக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 226,288, 279,154, 312,780, 316,594, 314,547, 316,124 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், கிராமத்தாருக்குரிய குடகடவெல்யாய, கிராமத்தாருக்குரிய கலேகேகேன, 267,065 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி முடியால் வீற்கப்பட்ட மதார்கவக்கடவத்த, 313,549 ம், 169,259 ம், 173,180 ம், 320,187 ம், 318,338 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், ஜே. தவன்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தடகிதிலகாவத்த, கிராமத்தாருக்குரிய குடகடவெல்யாய, 312,479 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கிராமத்தாருக்குரிய குடகடவெல்யாய, 312,479 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய குடகடவெல்யாய, ஒரு குறூட்டு.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினிப்பகுதியினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 9 ஏக்கர் 3 றூட் 32 பேட்சம் மேற்குறித்த 377 ஏக்கர் 14 பேட்சக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபட்டம் 261.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
11AV	316,596 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	.. 1 1 33	11AL	கொடகத்துகாவத்த (314,546 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	.. 0 1 16
51	178,721 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	.. 1 0 21	11BM	தமிழினிகாவத்தகேன	.. 2 1 2
11O	260,260 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	.. 1 0 0	106	226,289 ம், 226,290 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்	.. 2 3 31
11AI	இடல்வெவவத்தகால்ல	.. 0 0 17			
11AJ	ஷே	.. 0 0 38			
11AK	அம்பகாவத்தகால்ல (314,545 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	.. 0 1 34			9 3 32

VI.—பிரதமபட்டம் 261.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
11BP	டமினகாவத்தகேன குறூட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	.. 0 1 36
11BE	நககாகேனகால்ல (ஷே)	.. 0 0 25
105A	கொற்றியிலகேனகால்ல	.. 0 0 23
		0 3 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய குடகடவெல்யாய, ஒரு பாறை, 271,088 ம், 316,594 ம், 226,288 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள், முடிக்குரிய சியம்பலகாகேன்யாய, ஒரு பாறை; கிழக்கு-டி. என். தானாயக்க உரித்தாடும் கொடவானவத்த; தெற்கு-318,346 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய எத்துன்னுவலவெவ, (குளமும் குளக்கட்டும்; மேற்கு-ஒரு பாறை, 210,540 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் வீற்கப்பட்ட தமிழினிகாவத்தகேன, 318,331 ம். உ. ப. ல் காணும் காணி.

VII.—பிரதமபட்டம் 261.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
11K	கற்கொமகேன (குளத்துக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 1 0
13	குகந்தவலவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 1 3 30
		2 0 30

எல்லைகளாவன: வடக்கு-230,004, 174,978, 199,820 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்; கிழக்கு-199,820, 241,214, 261,122 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள்; தெற்கு-261,122 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-262,106, 118,979 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்.

VIII.—பிரதமபட்டம் 261.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
15	கொடவானவத்த	.. 1 0 10
15A	கொன்காவத்தகால்ல	.. 0 2 16
19	போகாகேன	.. 1 0 20
		2 3 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஓர் வாய்க்கால், மண்டாடுவக் கிராம எல்லை, 174,978 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-230,004 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-199,830, 199,829, 199,828 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள், முடியால் வீற்கப்பட்ட பொத்தவெவகொடவானகேன (315,657 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடகத்துகாவத்த (318,336 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), வெக்குகமக்கே ரிக்குல்காமி உருத்தாடும் கொடகத்துகாவத்தகால்ல (323,443 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

IX.—பிரதமபட்டம் 261.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
32	கொடகத்துகாவத்தகால்ல	.. 0 2 20
32A	ஷே	.. 0 2 5
32B	ஷே	.. 0 2 11
		1 2 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-லொக்குமக்கே நீக்குலாஸ்காமி உருத்தாடும் கொடகதுறுகாவத்தகால்ல 323,443 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-206,276, 206,279 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்; தெற்கு-206,280 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-ஒரு வாய்க்கால்.

X.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
33 ..	இன்கினிகாகேன (குறுக்கு ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 1 1
35A ..	லீயனகாவலகேன (ஹை)	.. 0 2 11
35E ..	திரிவானகல்பெலகேன (ஹை)	.. 0 0 28
		1 0 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மண்டாடுவக் கிராம எல்லை, முடியால் வீற்கப்பட்ட தமனிகாகேன; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட லீயனகாவலகேன (320,419 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-அசன்மறிக்காரும் மறுபேரும் உருத்தாடும் குடாவெல்யாய; மேற்கு-நலகமவீலிருந்து மண்டாடுவக்குப் போகும் ரோட்டு, டொன் பஸ்ரியன் குமாரசேன உருத்தாடும் இன்கினிகாகேன, 218,416 ம், 206,368 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவானகல்பெலகேன (323,045 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

XI.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
35 ..	இன்கினிகாகேன	.. 17 2 39
37 ..	குடாகடவலவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 8 1 13
55P ..	குடாகடவலவெவ அத்தறகால்ல (குளத்துக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 3 2
		26 3 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மண்டாடுவக் கிராம எல்லை, முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவானகல்பெலகேன (323,048 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவானகல்பெலகேன, 206,368, 218,400 உ. ப. ல் காணும் காணிகள், முடியால் வீற்கப்பட்ட மைலகேன (316,209 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 218,460 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, டொன் பஸ்ரியன் குமாரசேன உருத்தாடும் இன்கினிகாகேன, மண்டலேவா வீலிருந்து நலகாமாவுக்குப் போகும் ரோட்டு; தெற்கு-அசன்மறக்காயரும் மறுபேரும் உருத்தாடும் குடாகடவெல்யாய, 261,613 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-முல்சிகிலக் கிராம எல்லை.

XII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
55 ..	கோமகேனவும் பார்த்தகாதகேன வும், பிறவும்	.. 112 2 31	74 ..	கலகேவலவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 0 0 31
55U2 ..	பஸ்கெட்டுவகேன	.. 1 0 10			117 0 11
55V2 ..	மில்லகெப்புலகேன	.. 1 1 6			
62 ..	பஸ்குற்றுக்கேன	.. 1 3 13			

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முல்சிகிலக் கிராம எல்லை, 261,613 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய குடாகடவெல்யாய, 261,185 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கிராமத்தாருக்குரிய குடாகடவெல்யாய; தெற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய குடாகடவெல்யாய, கிராமத்தாருக்குரிய வெலகாவலத்தயாய, முடிக்குரிய மில்லகாவத்த, 314,779 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, சமறசிலக் டாவித்தகாமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் வெலன்காவத்த, 320,179, ம், 321,099 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், முடிக்குரிய கோமகேன, 261,614, 173,182, 318,335, 178,745, 316,440 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள், முடிக்குரிய வல்கேன, 219,024, 210,541 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், முடிக்குரிய புஞ்சிவெலகேன, 225,082 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய வீரகாகேன, 198,201, 267,133, 198,201 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், பள்ளத்தறக் கிராம எல்லை; மேற்கு-முல்சிகிலக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினிப்பகுதியில் நின்று விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 1 ஏக்கர் 20 பேட்சு மேற்குறிக்கப்பட்ட 117 ஏக்கர் 11 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
54 ..	260,259 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	.. 0 0 24
55W2 ..	316,499 ம் ஹை	.. 0 3 36
		1 0 20

XIII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
55M ..	குடாகல்பனஆறவெல அத்தமக பெரியரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 0 38	55L1C ..	கலகேன (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 0 15
55M1 ..	குறுகொடலயாய	.. 0 3 30	159 ..	கின்குறுவலகேன	.. 1 1 7
55L1B ..	அம்பகாவத்த (ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 0 33			2 3 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொடிபிலகனகான்கே டோனூ சிசிலியானாவும் மறுபேரும் உருத்தாடும் பெடிகன்வல தெனிய, மண்டலேவா வீலிருந்து நலகாமாவுக்குப் போகும் ரோட்டு, அசன்மறக்காயரும் மறுபேரும் உருத்தாடும் குடாகடவெல்யாய, 277,038 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-277,038 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, டறிமிகமகே லூவீஸ்காமி உருத்தாடும் அம்பகாவத்த, முடிக்குரிய அம்பகாவத்த, முடிக்குரிய குடாகல்பனஆறவெல அத்தமக; தெற்கு-டி. வி. எத்தநா

யக்கவும் மறுபேரும் உருத்தாடும் குடகஸ்பனஆறகும்புற, மண்டாவோலிவிருந்து நலகாமாவுக்குப் போகும் ரோட்டு, டி. வி. எக்கராயக்கவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் குடாகஸ்பனஆறகும்புற; மேற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய குடாகஸ்பனஆற, 194,364, 219,715, 230,005, 277,038 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள்.

XIV.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
55K ..	குடகஸ்பனஆறகொடவானகேன (குளத்துக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 16
53CI ..	குறகொடல்லேயாயகொமயேன (ஷை)	0 1 21
213 ..	குடகஸ்பனஆற (குளமும் குளக்கட்டும்)	10 1 10

11 0 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-271,490 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட குடாகஸ்பனஆறகொடவானகேன (320,576 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கொடகஸ்பனஆற கொடவானகேன (320,576 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), கிராமத்தாருக்குரிய குடாகஸ்பனஆற. ஓர் வாய்க்கால் டி. வி. எக்கராயக்கவும் மறுபேரும் உருத்தாடும் குடாகஸ்பனஆறகும்புற; தெற்கு-முடிக்குரிய கொடவானகேன, முடிக்குரிய சியம்பலாவேயேன (320,535 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கோமகேன (320,544 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) முடியால் விற்கப்பட்ட கல்கொடயேன (289,719 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-அமறநங்க விதானபத்திரானகே டொன் டாவித்தும் மறுபேரும் உருத்தாடும் மாகஸ்பனஆறவெல, 271,490 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

XV.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
55U	வெலிகேன (குளத்துக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 4	132	கலிந்தஆறேவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	4 1 36
55O2	கலிந்தவல அம்மக (ஷை)	1 0 13			
55Y2	வீறகாகேன	31 2 13			37 1 26

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய வீரகாகேன, 225,082 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய புஞ்சிவெலகேன, 210,541, 274,295 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்; கிழக்கு-கன்கொடகே டொன் டிளன்சும் மறுபேரும் உருத்தாடும் கலிந்தஆறகும்புற, முடியால் விற்கப்பட்ட கலிந்தஆறவெல அம்மக (317,710 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கெத்தகலகேன (315,505 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கொமகேன (315,504 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 225,081, 218,726 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள், ஒரு காற் பாதை; மேற்கு-கன்கொடகே டொன் டிளன்சும் மறுபேரும் உருத்தாடும் கண்டன்செற்றி அறவெல, கொடிப்பிலகெற்றி ஆறுச்சிகே டொன் அந்திநிஸ் உருத்தாடும் முல்லைகும்புறதெனிய, முடியால் விற்கப்பட்ட வீறகாகேன (312,484 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 198,201 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

XVI.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
55Z	கொடவானகேன (குளத்துக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 21	211	கஸ்பனாறதவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	29 3 29
55T1A	கொடவானகேன	0 3 20			
210	தன்காவத்த தேனியகும்புற	1 2 28			32 2 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-செனமற் ஆறுச்சிகே அந்திநிஸ்காமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் மகவத்தயாய, முடியால் விற்கப்பட்ட வெவகாவகேன (316,327 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டு), முடியால் விற்கப்பட்ட வெவகாவகேன (320,444 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட வெவகாவகேன (315,536 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) செனமற் ஆறுச்சிக அந்திநிஸ்சும் மறுபேரும் உருத்தாடும் யுல்பிலேச்சகும்புற, முடியால் விற்கப்பட்ட மறவக் கொறட்டுவ (316,403 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 263,561 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட மறவகொறட்டுவ (316,403 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடிக்குரிய கோனகாவத்தகேன; கிழக்கு-274,201, 274,095 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள், அமறசின் விதான பத்திரானகே டொன் டாவித்தும் மறுபேரும் உருத்தாடும் மகஸ்பன ஆறவெல; தெற்கு-274,054, 222,260, 218,217, 193,650 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள், செனமற் ஆறுச்சிகே டொன் அந்திநிஸ் உருத்தாடும் கெற்றகெலகாவத்த கெபல, செனமற் ஆறுச்சிகே டொன் யுறய உருத்தாடும் கெற்றகலகாவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கெற்றகலகாவத்த (316,328 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட துக்ககும்புற அம்மக (320,418 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட துக்ககும்புற அம்மக (316,287 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட அம்பகாவத்த (320,423 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-டொன் பேதிநிஸ் குலசிங்கவும் மறுபேரும் உருத்தாடும் கல்பன்வெலமுலையாய.

XVII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
70 ..	கப்புக்கேவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	1 1 19
70A ..	ஷை (குளம்)	0 0 24
70A1 ..	கப்புக்கேவெலகேன	0 0 17

1 2 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட வலகாவகேன (321,099 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கொமகேன (320,179 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-173,121 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, எச். டொ. விஸ்காமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் வெலகாவத்தயாய; தெற்கு-எச். டொ. விஸ்காமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் வெலகாவத்தயாய, முளசின் ஆறுச்சிகே டொன் சாமுவேனும் மறுபேரும் உருத்தாடும் தன்காமுலனகும்புற, 275,607 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-261,615 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட வலகாவகேன, (321,099 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.)

XVIII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
75 ..	கல்வலவெல (குளமும் குளக்கட்டும்)	2 2 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அசனமரக்காயரும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்வலபொத்தாவ, மண்டாவோலிவிருந்து நலகாமாவுக்குப் போகும் ரோட்டு, அசனமரக்காயரும் மறுபேரும் உரித்தாடும் குடகடவெலயாய; கிழக்கு-அசனமரக்காயரும் மறுபேரும் உருத்தாடும் குடகடவெலயாய; தெற்கு-கல்பொடவிகாற பராமரிப்புக்காறர் உரித்தாடும் கலகாவலியத்த அம்

மக, மண்டாவோவிவிருந்து நலகாமவுக்குப்போகும் ரேட்டி, பெழகாமக் கோவில் பராமரிப்புக்காரர் உரித்தாடும் பன்சல டெனிய, எச். டொலிஸ்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வலகாவவத்துயாய; மேற்கு-எச். டொலிஸ்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வலகாவவத்துயாய, அசனமரக்காயரும் மறுபேரும் உருத்தாடும் கல்வலபொத்தாவ.

XIX.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
78A ..	கெற்றகெலகாகேன	.. 0 0 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கெற்றகெலகாவத்த (320,187 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கெற்றகெலகாவத்த (320,187 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கெற்றகெலகாவத்த (320,187 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

XX.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
88B ..	கோனகலமையிலகேன	.. 0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-231,149 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட திறவத்தகோமகேன கலே, ஓர் காற்பாறை, முடியால் விற்கப்பட்ட கோனகல அல்லது கோமகேன (323,265 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கோனகல அல்லது கோமகேன (323,265 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-206,385 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

XXI.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
89 ..	இகலவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 7 1 17

எல்லைகளாவன: வடக்கு-318,345 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, ஓர் காற்பாறை; கிழக்கு-319,479 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, ககால் விகாரவும் மறுபேரும் உருத்தாடும் இகலவலதெனிய அல்லது பின்வலதெனிய; தெற்கு-322,265 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-321,789 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

XXII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
92A ..	மையிலகாகேனகெல (காற்பாறைக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 0 8
92C ..	யுல்காகேனகெல (ஷை)	.. 0 0 15

0 0 23

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய தமிழியகாகேன அல்லது வியனகாகேன; கிழக்கு-கன்னகே கேவக மென் டிஸ் டி. சில்வா உருத்தாடும் இனிசினியகாகேன அல்லது மைலகாகேன, 316,208 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட யுல்காகேன; தெற்கு-எஸ். டொன் டாவித் உருத்தாடும் கட்டுவதெனிய; மேற்கு-320,735, 314,548 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள்.

XXIII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
96 ..	கட்டுவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 1 0 0

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-முடியால் விற்கப்பட்ட குறுமினிதனகாகேன (320,735 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-எஸ். டொன் டாவித் உரித்தாடும் கட்டுவெவதெனிய; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட குயிலாமவத்தகெபல (318,334 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) முடிக்குரிய குயிலாமவத்தகெபல.

XXIV.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
99A ..	கல்பலவத்தகால்ல (ரேட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கல்பலவத்த; கிழக்கு-முடிக்குரிய கத்தன்காகேன; தெற்கு-ஒரு ரேட்டி; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கொடகத்துகாகேன அல்லது கல்பலகேன (318,496 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

XXV.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
120 ..	பலுகாவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 0 2 26

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எச். டொலிஸ் காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வெலகாவவத்துயாய; கிழக்கு-ஜே. ஜொடிகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பலுகாவெவத்துயாய; தெற்கு-221,988 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-முனசின் ஆறுச்சிகே டொன் சாமுவலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தனகாமுலனேகும்பு.

XXVI.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
139 ..	கந்தன்கெத்திஆறவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 9 0 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பள்ளத்தற்க் கிராம எல்லை; கிழக்கு-198,201 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கனகொடகே டொன் டெனியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கந்தன்கெத்திஆறவெவ, 278,261 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-கிராமத் தாருக்குரியவெவகாவவத்த, கிராமத்தாருக்குரிய வெவகாவவத்ததெனிய, முடியால்-விற்கப்பட்ட தனகாவத்த (320,386 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால்-விற்கப்பட்ட தமிழியகாவலதெனிய (318,397 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பள்ளத்தற்க் கிராம எல்லை.

XXVII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
141 ..	தமிழியகாவல (குளமும் குளக்கட்டும்)	.. 0 1 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பள்ளத்தற்க் கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தமிழியகாவலதெனிய (318,397 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடிக்குரிய கெற்றகலகாவத்த, முடிக்குரிய கொடலயேன; மேற்கு-ஓர் காற்பாறை; பள்ளத்தற்க் கிராம எல்லை.

XXVIII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
160 ..	எத்துன்நாவுவலவெவ	.. 23 2 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அசலமரக்காயரும் மறவர்க்கும் உரித்தாடும் குடாகடவெல்யாய, 210,540 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய துக்ககேனகால்ல (பாறைக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 318,346 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய கொஸ்கொறட்டுவ, எஸ். டொன் டாவித் டி. சில்வாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மனவாமகும்

புற, ஒரு நீர்ப்பாச்சல்; தெற்கு-டி. அபிமன்காமி உரித்தாடும் நமத்திகயேன, அபிமன்காமி உரித்தாடும் நமத்திகவத்த, ஒரு நீர்ப்பாய்ச்சல், புஞ்சிகேவகே சொநிஸ் டி சில்வா உரித்தாடும் அம்பகாயேன, டெநிமகமகே னுயிஸ் காமி உருத்தாடும் அம்பகாவத்த; மேற்கு-அசலமரக்காயரும் மறுபேரும் உருத்தாடும் குடாகடவெல்யாய.

XXIX.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
162½ .. கெத்தன்காவத்தகால்ல .. 0 0 17
எல்லைகளாவன: வடக்கு-எஸ். டொன் டாவித் உரித்தாடும் கத்துவெலதெனிய; கிழக்கும் தெற்கும்-எஸ். டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெத்தன்காவத்தயாய; மேற்கு-எஸ். டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெத்தன்காவத்தயாய.

XXX.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
163 .. சின்காச்சிக்கேவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) .. 3 3 34
எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட யுல்காகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட யுல்கேனகெபல; கிழக்கு-கனன்கே கேவகே மென்டிஸ் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இன்கினிகேயேன அல்லது மைலகாயேன டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொலன்கஸ்யாய, டொன் டாவித் திறிமதனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பன்சலகொடலயேன; தெற்கு-டொன் டாவித் திறிமதனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பான்சால்கொடலயேன, டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொடகதுகாமுலன, ஒரு நீர்ப்பாச்சல்; மேற்கு-டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெத்தன்காவத்தயாய, எஸ். டொன் டாவித் உரித்தாடும் கட்டுவெவதெனிய.

XXXI.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
166 .. மாகமகாத்மயாகேவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) .. 1 1 26
எல்லைகளாவன: வடக்கு-டொன் டாவித் விஜயசிங்க பண்டார நாயக்க உரித்தாடும் பகாலவெலமுலான், முடியால் வீற்கப்பட்ட பனுக்கொடகதுகாயேன 319,045 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட பனுக்கொடகதுகாயேன (319,045 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-டொன் டாவித் திறிமதனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொலன்கஸ்யாய; மேற்கு-முடிக்குரிய வலவ்வவத்தயேன.

XXXII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
168 .. குலசிங்கேவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) .. 2 2 35
எல்லைகளாவன: வடக்கு-டொன் டாவித் திறிமதனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொலன்கஸ்யாய; கிழக்கு-டொன் டாவித் திறிமதனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொலன்கஸ்யாய, வித்தாரமனதெனியக் கிராம எல்லை; தெற்கு-முடிக்குரிய கோமகேனகால்ல; மேற்கு-டொன் டாவித் திறிமதனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொலன்கஸ்யாய, ஓர் நீர்ப்பாச்சல், டொன் டாவித் திறிமதனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொலன்கஸ்யாய.

XXXIII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
171 .. கமந்தகாவெவ அல்லது துக்ககாவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) .. 4 3 31
எல்லைகளாவன: வடக்கு-செனறற்குறுகமகே டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துக்கமறன காமுலன, செனறற்குறுகமகே டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொடகதுகாமுலன; கிழக்கு-டொன் டாவித் திறிமதனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பான்சாலடொல்லயேன, ஒரு நீர்ப்பாச்சல், டொன் டாவித் திறிமதனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொலன்கஸ்யாய, ஒரு நீர்ப்பாச்சல்; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவான் யேன (316,202 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), எஸ். டொன் அன்திறிஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தன்காவத்த; மேற்கு-டொன் டாவித் திறிமதன உரித்தாடும் வீரகாமுலன, ஒரு நீர்ப்பாச்சல், செனறற்குறுகமகே டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துக்கமறனகாமுலன.

XXXIV.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
173 .. துக்ககாவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) .. 20 2 3
எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய குடாகஸ்பனஆறவெலஅறமக், ஒரு நீர்ப்பாச்சல், எஸ். டொன் டாவித் டி சில்வா உரித்தாடும் மனவறக்கும்புற, முடியால் வீற்கப்பட்ட கெற்றன்காயேனகேல (316,281 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-நீர்ப்பாச்சல், எஸ். டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வீரகாமுலனகும்புறுயாய, ஒரு நீர்ப்பாச்சல், எஸ். டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வீரகாமுலனகும்புறுயாய, எஸ். டொன் டாவித் டி சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துக்கமறனகாமுலனகால்ல; தெற்கு-டபிழியு, பன்டிநிசாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மயிலகாவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட கொடவானயேன (318,402 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட கோமயேன அல்லது கலகுறஸ்ச கோன்காயேன (319,466 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-டி. ஓர்த்தா எக்கனாயகாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துக்கத்தனகும்புற, ஒரு நீர்ப்பாச்சல், டி. ஓர்த்தா எக்கனாயக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் குடாகஸ்பனஆறமக்கும்புற, கிராமத்தாருக்குரிய குடாகஸ்பனஆறவெலஅறமக்.

XXXV.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
183 .. பாஹுகாவெவ (குளம்) .. 0 1 14
எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட பாஹுகாதெனியகொமட்டுவ (318,396 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட தல்காகொமட்டுவ (315,654 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-222,256 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-பள்ளத்தறக் கிராம எல்லை.

XXXVI.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
195 .. தெமட்டஅத்தேவலயேனதெனிய அல்லது மில்லகாவத்தேதெனிய .. 0 2 19
எல்லைகளாவன: வடக்கு-செனறற்குராச்சிகே அந்திறிஸ்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மைலகாவத்தயாய கிழக்கு-வறகாகொடகமகே பபாகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் ஜூல்பலஸ்சகும்புற; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட இன்டிபிறமனியகொமட்டுவ (320,371 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), செனறற்குராச்சிகே னுயிஸ்காமி உரித்தாடும் தெமட்டஅத்தேவலயேன; மேற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய மைலகாவத்தேதெனிய அல்லது தெமட்டஅத்தவலகும்புற.

XXXVII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
207	பொத்தாவெவ் (குளமும் குளக்கட்டும்)	5 0 38

எல்லைகளாவன : வடக்கு-குலசிங்க டொன் டாவித்தும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் கோன்காதேனியபின்கும்புற ; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கஜுகொறட்டுவ (318,395 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) 278,086 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, செனறறஜூராச்சிகே டொன் கரூவியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பொத்தாவெவ் ; தெற்கு-செனறறஜூராச்சிகே டொன் கரூவியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பொத்தாவெவ், கொழிவி கெற்றிஜூராச்சிகே டொன் அந்திரிஸ்சம் மறுபேரும் உரித்தாடும் பாத்தவெவ், டொன் நீக்குலஸ் திசனாயக்கவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் எல்கேனகும்புற ; மேற்கு-பளஸத்தமக் கிராம எல்லை.

XXXVIII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
224A1	தன்காவத்தகால்ல (ரூட்டுக்காகச் சே மிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 16	225A	மயிலகாயேன (ரூட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 20
224A4	மயிலகாயேனகெபல்ல (ஷே)	0 0 16			0 2 12

எல்லைகளாவன : வடக்கு-320,533, 321,834, 321,834, 225,018 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள் ; கிழக்கு-320,209 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ; தெற்கு-201,531, 319,482 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள் ; மேற்கு-263,603, 272,672 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள்.

XXXIX.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
233	பகலவெவ்பொலதேனியவெவ (குளம்)	0 1 0

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கன்சபாவ ரூட்டு ; கிழக்கு-263,603 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ; தெற்கு-எஸ். ஜே. டொன் மத்தெஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இகலவெவ்பொலதேனிய ; மேற்கு-270,195 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

XL.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
235B	கெத்தன்காயேன அல்லது மயிலகாயேன கால்ல (ரூட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 5	235G1	கொன்காகொறட்டுவகால்ல (ரூட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 19
235E	கெத்தன்காயேன அல்லது மயிலகாயேன (ரூட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 9	278I	மதம்லவலவத்தகால்ல	0 1 27
					0 2 20

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கன்சபாவ ரூட்டு, முடிக்குரிய தன்காவல (169,258 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட கொன்காகொறட்டுவ (316,500 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட கெத்தன்காயேன அல்லது மையேன (316,322 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட கெத்தன்காயேன அல்லது மயிலகாயேன (316,201 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ; கிழக்கு-செனறறஜூராககே டொன் டாவித் டி. சில்வா உரித்தாடும் மயிலகாவத்த ; தெற்கு-கன்சபாவ ரூட்டு, 270,195, 201,742, 201,533, 201,303, 201,302 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள் ; மேற்கு-முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட லொலுகாவத்த.

XLI.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
238A	கதுகாவத்தகால்ல (ரூட்டுக்காகச் சே மிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 14	241B	துகயேனவும் கொமயேனவும் (ரூட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 26
239A	கதுகாயேன (ஷே)	0 0 20	289	கப்புரூலககேவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	1 2 22
240A	கதுகாவத்தகால்ல (ஷே)	0 0 19			2 2 39
241A	துகயேனவும் கொமயேனவும் (ஷே)	0 2 18			

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஒரு நீர்ப்பாய்ச்சல், முடிக்குரிய துககயேன, முடிக்குரிய கதுகாவத்த, முடிக்குரிய கதுகாயேன, முடிக்குரிய கதுகாவத்த, டி. ஓர்த்தா எக்கனாயக்கவு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் துககத்தன்கும்புற, 318,403 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ; கிழக்கு-201,530 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட தன்காயேனகால்ல, ஒரு காற்பாதை ; தெற்கு-201,303, 201,302 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள், முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட லொலுகாவத்த ; மேற்கு-ஒரு ரூட்டு, புஞ்சிகிவகே மத்தெஸ் டி சில்வா உரித்தாடும் கப்புரூலகேவெவத்த, முடிக்குரிய துககயேனயாய.

XLII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
260	கொன்காவலவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	0 2 0

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கோமகேன (320,761 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொமகேன (280,325 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 220,087 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி ; தெற்கு-207,376, 220,888 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள் ; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கோமகேன (320,761 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

XLIII.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
270	அக்குல்கெற்றியவல (குளமும் குளக்கட்டும்)	6 1 29

எல்லைகளாவன : வடக்கு-268,416, 270,162 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள் ; கிழக்கு-270,162 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டு, வெதஜூரூச்சிகே டொன் மத்தெஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் உடிகக்கன்வெவ ; தெற்கு-181,073 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் வீற்கப்பட்ட அக்குல்கெற்றியவலகேன, ஒரு ரூட்டு, முடியால் வீற்கப்பட்ட அலியவெட்டுகேன (318,343 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, ஒரு ரூட்டு ; மேற்கு-171,276, 235,441 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள்.

XLIV.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
278E	நாறன்கயேன (ரூட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 21
279A	கறகாவத்த (பாதைக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 19

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
279C	கெற்றகெலகாயேன (ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 7
279E	ஷே (ஷே) ..	0 0 10
279F	கோன்காயேன அல்லது வியனகண்டையேன (பாறைக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 1 11
283	கலபொத்தயேன ..	1 1 32
283A	ஷே (ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 21
283E	கொடவானவந்த அல்லது தடகிழில்லகாவந்த (ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 16
283G	தன்காவந்த (ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 1 19
286B	தமினியகாவந்த (ஷே) ..	0 0 9
286C	ஷே (ஷே) ..	0 1 5
278A	கலுகாகொறட்டுவ (ஷே) ..	0 0 17
311E	ககம்பிவியேன (ஷே) ..	0 0 14

3 2 1

எல்லைகளாவன : வடக்கு-316,320, 216,123 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள், முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட கோன்காகேன, ஒரு ரோட்டு, முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட லொலுகாவந்த; கிழக்கு-330,008, 219,712, 230,011, 321,085, 320,213 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள்; தெற்கு-லந்தவந்த ஆச்சாரிகே டொன் யேயிஸ்யு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் குகந்ததுப்பும்புற அல்லது மகாவந்தகால்ல, பி. மத்தஸ்காபியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் லுலுவெறனியாகவந்த, 316,317 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குடிய பபாபடிஞ்சவந்த, 320,191, 323,402, 320,192, 316,203, 320,526, 319,477 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-181,073 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

XLV.—பிரதமபடம் 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
278F	.. மதமல்லவலவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	0 1 5
278G	.. லொலுகாவந்தகால்ல ..	0 0 33

0 1 38

எல்லைகளாவன : வடக்கு-201,302, 201,303, 201,533 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள்; கிழக்கு-196,973, ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-230,009, 230,008 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித்துண்டுகள்; மேற்கு-முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட லொலுகாவந்த.

XLVI.—பிரதமபடம். 261.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
299	.. கொடகதுறுகாவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	0 0 29

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எஸ். ஜே. டொன் மத்தேஸ்சம் மறுபேரும் உரித்தாடும் இகலவெலபாவுலதன்கஸ்தெனிய; கிழக்கு-318,401 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-320,184 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கேவாசதுக்ககுறுக்கே பேஇதிரிசா உரித்தாடும் கொடகதுறுகாவந்த; மேற்கு-கேவசதுக்ககுறுக்கே பேஇதிரிசா உரித்தாடும் கொடகதுறுகாவந்த, 320,214 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

XLVII.—பிரதமபடம் 61.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	ஏ. ஞா. ப.
314	.. அலகேனஆறவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	0 1 15

எல்லைகளாவன : வடக்கு-267,566 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; முடியால் விற்கப்பட்ட தன்காகேன (320,184 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட அலகேனஆறகேன (320,184 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, வித்தாமன தெனியச் சிராம எல்லை; தெற்கு-அமலெபே இஸ்மெயில் மரக்காயர் உரித்தாடும் அலகேனஆறதெனிய; மேற்கு-அமலெபே இஸ்மெயில் மரிக்கார் உரித்தாடும் அலகேனஆறதெனிய, 267,565 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

[அம்பாந்தோட்டை வி. உ. 14—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,606, அனுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் ஞா (ஒக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 12 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச் சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற,

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவறகம்பலாத்த விலாச்சிய கோறனையைச்சேர்ந்த விலாச்சிய துலானையில் வீரசோல என்னுங் சிராமத்திலுள்ள இத்துட னனைக்கப்படும் பட்டப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
19	.. மினிபிற்றியலந்த (இகொடு) ..	0 1 33
20	.. மினிபிற்றியபாற (ரோட்டு) ..	0 0 10

0 2 3

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலான்யாய; தெற்கு-சூரியதமனுவிலிருந்து போகும் காற்பாறை, முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய; மேற்கு-முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய.

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
21	.. வேகந்தபிம (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	3 1 30
23	.. திஸ்பம்ப ..	0 3 3

4 0 33

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, முடிக்குரிய குளக்கட்டு; கிழக்கு-முடிக்குரிய குளக்கட்டு; தெற்கு-முடிக்குரிய குளக்கட்டு, முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய; மேற்கு-முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, 213,118 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, ஒரு எல, 213,118 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கெமத் முதியான் சலாகே பத்தேரூலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கன்கொட, 213,118 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய.

III.—தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
22 ..	கொறவ்வல ..	0 0 23

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, முடிக்குரிய தின்பம்ப, கெமத் முதியான்சலாகே பத்தேரூலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கன்கொட, முடிக்குரிய வேகந்தபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); கிழக்கு-முடிக்குரிய குளக்கட்டு, முடிக்குரிய வேகந்தபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), கெமத் முதியான்சலாகே பத்தேரூலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கன்கொட; தெற்கு-213,118 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-213,118 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய வேகந்தபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), கெமத் முதியான்சலாகே பத்தேரூலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கன்கொட, முடிக்குரிய தின்பம்ப, முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, அலவக்க பண்டாறலகே கெமத்தாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மகாவெல.

IV.—தொப்போ பிரதமபடம் 7.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
26 ..	கொறவ்வல ..	0 0 4
27 ..	ஷை ..	0 0 9
28 ..	ஷை ..	0 0 4

0 0 17

எல்லைகளாவன : வடக்கு-அலவக்க பண்டாறலகே கெமத்தாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மகாவெல, 213,118 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, முடிக்குரிய வேகந்தபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); கிழக்கு-முடிக்குரிய குளக்கட்டு; தெற்கு-முடிக்குரிய வேகந்தபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய, 213,118 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய கோன்காலந்தேமுகலன்யாய; மேற்கு-அலவக்க பண்டாறலகே கெமத்தாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மகாவெல.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 279—280 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அதராசபுரம் வி. உ. 49—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,607, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் ஞா (ஒக்ரோபர்) ஐப்பசிமீ 12 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவிலம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிராரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ரி. ஜி. உவிலம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவறகம்பலாத்த துவறகம் கோமையைச்சேர்ந்த கல்கடவெல துலானியில் பகிவலையாகம் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

I.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
21 ..	மினிபித்தானிய (இடுகாடு)	0 1 21
22 ..	பாற (இடுகாட்டுக்குப்போகும் ரோட்டு)	0 0 4

0 1 25

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய, மொறகாவலவுக்குப் போகும் காற்பாறை, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய.

II.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
23 ..	தின்பம்ப ..	0 3 32
25 ..	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 3 13

3 3 5

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலே கும்புறே இகலமுகலன்யாய, மொறகாவலவுக்குப்போகும் ரோட்டு; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலே கும்புறே இகலமுகலன்யாய, ஒரு குளம்; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலே கும்புறே இயலமுகலன்யாய, அனத்தமவுக்குப் போகும் ரோட்டு, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலேகும்புறே இயலமுகலன்யாய; மேற்கு-வி, இப்புகும் மரிக்கார் உரித்தாடும் புறானவெல, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய, குடசுகற்றுவெலவிவருந்து போகும் ரோட்டு, முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலேகும்புறே இகலமுகலன்யாய.

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டு இவ்வறிவித்தலின் இப்பகுதியிலுள்ள விவக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அதின் விசாலத் தொகையாகும் 34 பேட்சு மேற்குறிக்கப்பட்ட 3 ஏக்கர் 3 றாட் 5 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
24 ..	கன்கொட ..	0 0 34

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 281—282 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

III.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.

காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. டூ. ப.

26

கருவுஎல

0 0 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலே கும்புமேஇகலமுகலான்யாய; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ஒரு குளக்கட்டு, முடி உரித்தாடும் வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; மேற்கு-வி. இப்புகும் மரிக்கார் உரித்தாடும் புருனவெல, முடி உரித்தாடும் வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலே கும்புமேஇகலமுகலான்யாய, வி. இப்புகும் மரிக்கார் உரித்தாடும் புருனவெல.

IV.—தொப்போ பிரதமபடம் 8.

காணித் துண்டு.

காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. டூ. ப.

28

கருவுஎல

0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலேகும்புமேஇகலமுகலான்யாய; கிழக்கும் தெற்கும்-வி. இப்புகும் மரிக்கார் உரித்தாடும் புருனவெல; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் வெல்கட்டுவேகெலே கும்புமேஇகலமுகலான்யாய. [அதராசபுரம் வி. உ. 50—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,608, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (ஒக்டோபர்) ஜப்பசியீ 12 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோ முகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து முலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவறகம்பலாந்தை கடவந்தகோறையைச்சேர்ந்த கந்துலாணையில் கீறலுகம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

காணித்துண்டு.

காணியின் பெயர்.

I.—பிரதமபடம் 642.

விசாலம், ஏ. டூ. ப.

15

எலபத்தகாவஅக்கமே

..

1 3 12

16

எலபத்தகாவபகலஅக்கமே

..

1 3 34

3 3 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-சின்னத்தை உப்பாசகருவலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் புருனமகாவெல; கிழக்கும் தெற்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்டதும் ஏலாவுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட துமாகிய காணி; மேற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கீனபித்தகேன.

II.—பிரதமபடம் 642.

காணித்துண்டு.

காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. டூ. ப.

17

அமுனுவெற்றியேஅக்கமே

..

2 0 23

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கீனபித்தகேன கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்டதும் குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது மாகிய காணி, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட மகாஎல, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்டதும் குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டதுமாகிய காணி; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட கீனபித்தகேன; மேற்கு-மொறகொட கிராம எல்லை.

*இங்கிலீசின் ஈன்காம் பாகம் 282—283 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அதராசபுரம் வி. உ. 51—1917.]

[அறிவித்தல் இல. 6,609, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ர) (ஒக்டோபர்) ஜப்பசியீ 12 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து முலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவறகலவீயா டிண்டிநிக் இகலகெந்தெதுலாணையைச்சேர்ந்த கெந்தகோறையில் துணுவத் தேகம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 606.

காணித்துண்டு.

காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. டூ. ப.

2A

அக்கமயிடம

..

0 1 22

2C

மைலகாகேனகும்புற

..

0 0 28

4A

மைலகாலந்த

..

0 3 16

1 1 26

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஒருட்டவெலக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட, மைலகாலந்த, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) மைலகாலந்த, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) மைலகாகேன; தெற்கு-214,850 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு முடியால் விற்கப்பட்ட (320,817 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) கொடகிநிலகாலந்தகும்புற, முடியால் விற்கப்பட்ட (320,817 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), கொடகிநிலகாலந்த.

*இங்கிலீசின் ஈன்காம் பாகம் 283 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அதராசபுரம் வி. உ. 52—1917.]

கேள்விப்பத்திரிகைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

புத்தளம் வட உப்புமாலிலுள்ள 22 ம், 23 ம், 24 ம், 25 ம் உப்புக் குதங்களைப் பழுதுபார்க்கும் வேலை யொப்பந்தத்திற்கு கொடுக்கப்படும்.

2. இவ்வொப்பந்தத்தைக் கேட்க விரும்புவோர் தமது கேள்விப்பத்திரிகை முத்திரித்த உறைகளிலிட்டு அவ்வுறைகளினிடது மூலையில் "புத்தளம் வட உப்புமாலிலுள்ள 22 ம், 23 ம், 24 ம், 25 ம் உப்புக்குதங்களைப் பழுதுபார்க்கும் ஒப்பந்தக்கேள்வி யெண்டெழுதி புத்தள முதலிய அரசாட்சி யேசன்மவர்கட்கு இம்மாதம் 23-ல் திகதி பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு முந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக வனுப்பவேண்டும்.

3. கேள்விக்காரன் தனது கேள்விப்பத்திரிதையனுப்ப முந்தி யெந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாகப் பத்துரூபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றுச்சீட்டைக் கேள்விப்பத்திரித்தோடணைக்கவேண்டும்.

4. கேள்விக்காரன் தனது கேள்வி யெற்றுக்கொள்ளப்பட்டபின் ரூபாயமான காலத்துத் தான் வேலையைக் கிரமமாக முடித்துப்போடுவதாக வோர் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளாவிட்டாற் கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

5. கேள்விக்காரன் தனக்குக் காகிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாகப் புத்தளத்திலோர் விலாசத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

6. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் நாலு கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போடவேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புத் துரையிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளவும்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரம்.

தற்போது மேற்கூறிய குதங்களில் உழுத்தும் பழுதாயும் போயிருக்கும் கிடுகு மரந்தடி யாவற்றையும் மெடுத்திப்போட்டுப் புதுக் கிடுகு முதலியவற்றைப் போடவேண்டும்.

22 ம், 24 ம் குதங்களின் கூரையையும் செத்தைகளையும் பழுதுபார்க்கவேண்டும்.

எல்லாக் குதங்களிலும் கூரையைப் புதுக் கிடுகினால் வேயவேண்டும். செத்தைகளை நெளிவெடுத்துத் திரும்பியடைக்கவேண்டும்.

கூரைக்குமேல் பாரமாகப் பூட்டுகளை வைக்கவேண்டும்.

குதங்களின் உட்புறத்தைக் கிடுகினால் வரிச்சுப் பிடிக்கவேண்டும்.

உள் நிலத்தை மண்போட்டுயர்த்தி யிறுக்கி மட்டமாக்கவேண்டும்.

22 ம், 24 ம், 25 ம் குதங்களின் கதவுகளுக்குப் புண்ச்சல் களு மாணிகளு மடிக்கவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வெந்தர்கோன்,
உதவி யேசண்டருக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1917 ம் ஆண்டு ஜூன் 8-ல்.

கிழக்குப்பள்ளத்திலுள்ள உத்தியோகத்தரின் வீடுகளைப் பழுதுபார்க்கும் வேலை ஒப்பந்தத்திற்கு கொடுக்கப்படும்.

2. கேள்விக்காரன் தனது கேள்வியை யோர் முத்திரித்த உறையிலிட்டு அதனிடது மூலையில் "கிழக்குப்பள்ளத்திலுள்ள உத்தியோகத்தரின் வீடுகளைப் பழுதுபார்க்கும் ஒப்பந்தக்கேள்வியெண்டெழுதி புத்தள முதலிய யேசன்மவர்கட்கு இம்மாதம் 23-ல் திகதி பிற்பகல் 1 மணிக்குமுன் கிடைக்கத்தக்கதாக வனுப்பவேண்டும்.

3. கேள்விக்காரன் தனது கேள்விப்பத்திரிதையனுப்ப முந்தி யெந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாகப் பத்து ரூபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றுச்சீட்டைக் கேள்விப்பத்திரித்தோடணைக்கவேண்டும்.

4. கேள்விக்காரன் தனது கேள்வி யெற்றுக்கொள்ளப்பட்டபின் காலத்தில் அதன்பின் ரூபாயமான காலத்துத் தான் வேலையைக் கிரமமாக முடித்துப்போடுவதாக உதவி யேசண்டருடனான உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளவேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

5. கேள்விக்காரன் தனக்குக் காகிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாக புத்தளத்திலோர் விலாசத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

6. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் நாலு கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போடவேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தள முப்புத் துரையிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளவும்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரம்.

தற்போது அவ்வீடுகளிலுள்ள உழுத்தும் பழுதாயும் போன மரந்தடி கிடுகு முதலியவற்றை யெடுத்துப்போட்டு புதுக் கிடுகு மரம் முதலியவற்றைப் போடவேண்டும்.

முதற்பேருடைய குசினியையும் இரண்டாவதுடையவுங் காவற்காறாறுபேருடையவும் வீடுகளைப் புதுக் கிடுகினால் வேய்ந்து கூரைக்கு மேற்பாரமாகப் பூட்டுகளை வைக்கவேண்டும்.

வீடுகள் வெளிவீடுகளை எல்லாவற்றிலும் உள்நிலத்தை மண்போட்டுயர்த்தி இறுக்கி மட்டமாக்கிச் சாணத்தால் மெழுகவேண்டும்.

சிவர்களை எல்லாவற்றையும் வேண்டிய இடங்களில் பழுதுபார்க்கு பூசி வெள்ளையடிக்கவேண்டும்.

வேலிகளெல்லாவற்றையும் வேண்டிய இடங்களில் புதுக் கதியால் நட்புப் பழுதுபார்க்கவேண்டும்.

கதவுகள், கப்புக்கள் வளைகளெல்லாவற்றிற்கும் மை பூசவேண்டும்.

முதற்பேருடையும் இரண்டாவதுடையவும் மலசலங்களிக்குமிடங்களைப் பழுதுபார்க்கவேண்டும்.

குசினிச் சிவர்களுக்குப் பூச்சுப்பூசவேண்டும். வெளிப்பக்கத்தைக் கிடுகினால் வரிச்சுப்பிடிக்கவேண்டும்.

முதற்பேருடைய வீட்டுநிலத்தை வேண்டிய இடங்களில் சீமெந்துபோட்டுப் பழுதுபார்க்கவேண்டும். ஓட்டையும் வேண்டிய இடங்களில் மாற்றவேண்டும்.

ஐந்தாங்கோட்டைப் பிடுங்கி அதிலுள்ள மரந்தடிகளைக் கொண்டு அரியகுடாவுக்குச் செங்கல் புட்டிக்குமிடையில் ஓர் புதுக்கொட்டிலை இரண்டாங்கு கொடுக்கவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வெந்தர்கோன்,
புத்தளம் கச்சேரி,
1917 ம் ஆண்டு ஜூன் 8-ல்.

தொழிலுக்குட்பட்டவரின் அறிவித்தல்.

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சுகாதார நகர சங்கக் கட்டளைச்சட்டம்.

1916 ம் ஆண்டின் 27 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவால் திருத்தப்பட்டபடி, யாழ்ப்பாணப் பட்டணத்துக்கு அரசாட்சி உத்தியோகத்திலாவது மூன்று சங்கத்தவரைத் தெரிவுசெய்வதற்கு ஓர் கட்டம் 1917 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 1-ல் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் 11 மணிக்கு யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் வைக்கப்படுமென்று இத்தாற் பிரசித்த விளம்பரம் பண்ணுகிறேன்.

2. வோற்றுக் கொடுக்கத் தகுந்தவர்களுள் டாப்பிலே காணப்பட்டும் குறைந்த கணக்குக்கு இரண்டு பெயர்களால்

சம்மதம் கொடுக்கப்பட்டவராயும், எழுத்திலே தெரிவுபண்ணப்படும் ஆளாக கொடுக்கப்பட்டவரும் லோக்கல் போட்டிச் சங்க மெம்பராக தெரிவுசெய்யப்படுமிறதற்கு உரித்தாக மாட்டார். தெரிவுக்குக் குறிக்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து பத்து நாளைக்குமுன் அதாவது 1917 ம் ஆண்டு கார்த்திகை மாதம் 21-ல் திகதிக்கு முன் லோக்கல் போட்டி கந்தோரில் தெரிவுப்பத்திரம் கொடுக்கப்படவேண்டும்.

பி. ஜோராபேர்க்,
கவண்மேந்து ஏசண்டு

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,
1917 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 29-ல்.